

**Возьмемся за руки, друзья,
Чтоб не пропасть поодиночке!**

Районная муниципальная общественно-политическая газета



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ



ПУРОВСКИЙ РАЙОН



24 января 2003 г.
пятница

E-mail:gsl@psv.ru
<http://sl.yamal.ru>

Цена 6 руб. 60 коп.
В рознице цена свободная.
Издается с января 1979г.

«СЛ» - победитель Всероссийского конкурса «Золотой Гонг-2001»

№ 4 (2935)

2003 год, глава района, не прерывая текущих дел, начал с рабочих поездок по населенным пунктам - подытожить сделанное, наметить перспективы, исправить ошибки. Первая такая поездка состоялась в Уренгой. О ней читайте на стр. 2. На очереди - Самбург, Пурпе, Харампур и далее - везде. Анализ увиденного ляжет в основу работы администрации района и районной Думы на весь предстоящий год.



85 лет назад,
14 января 1918 года,
декретом Совета
Народных Комиссаров,
поданным В. И. Лениным,
впервые были созданы комиссии
по делам несовершеннолетних.
(Материал читайте на стр. 4).



Члены комиссии по делам несовершеннолетних
и защите их прав при администрации Пурвского района

С ЗАБОТОЙ О БУДУЩЕМ УРЕНГОЯ

Впервые в наступившем году с рабочим визитом в п. Уренгой побывал глава района А. И. Острягин. Поездку в поселок Анатолий Иванович совершил в сопровождении делегации лиц, представляющих комитеты и управления администрации Пуревского района.

Программа пребывания главы района в Уренгое была насыщенной и связана с установлением перспектив развития поселка в начавшемся 2003 году, определением приоритетных направлений финансирования. Она началась с посещения главной стройплощадки и в то же время уже действующего учреждения КСК «Уренгоец». После тщательного его осмотра были сделаны выводы о необходимости ускорения сроков завершения строительства той части, где будет располагаться бассейн, и об устранении некоторых имеющихся недостатков, в частности, об установке вентиляции в помещениях. Следующим объектом, привлекшим внимание главы района, стал строящийся водозабор, предназначенный в скором времени обеспечить уренгойцев чистой водой. В настоящее время здесь ведутся работы по обустройству внутриводопроводочных сетей. Итогом посещения уренгойского аэропорта и осмотра его здания, взлетно-посадочной полосы и хозяйственных построек стало решение о выделение части помещений в распоряжение недавно организованного ДСУ. В заключении состоялось посещение Уренгойского ПОМа, разместившегося в новом для него здании после добротно произведенного в нем ремонта.

На совещании со строителями, состоявшемся сразу после посещения вышеупомянутых объектов и проводившемся в присутствии зам. главы района, председателя комитета по капстроительству Е. Н. Мезенцева, представителей заказчиков и подрядчиков, главой района были определены приоритетные направления в строительстве п. Уренгой на 2003 год. Это завершение строительства третьей очереди здания КСК с вводом в действие бассейна - до конца года, и обеспечение уренгойцев чистой водой - предположительно в июне месяце. Что касается газификации поселка, то финансирование ее обещано продолжить после подключения уже подготовленных к запуску газа 54 домов.

На встрече с руководителями предприятий, организаций и учреждений, состоявшейся вслед за этим, А. И. Острягин сообщил, кроме прочего, о строительстве ледового дворца на 650 мест, предназначенного не только для занятий спортом в нем прославленных юных уренгойских хоккеистов, но и для занятий другими видами спорта на льду. Далее разговор коснулся самых разных сторон жизни поселка: необходимости сделать переправу через реку Пур бесплатной, в первую очередь - ледовую; об обеспечении поселка устойчивой и современной связью; о строительстве 8-километрового газопровода для обеспечения газом поселка, которое ведет ЗАО ГТГ; о целесообразности реформы ЖХХ, в ходе которой выделены новые структуры - ПЭС, ДСУ, ДЕЗ, и о проблемах, связанных с этими нововведениями. Беседа



На встрече с педагогами

получилась конструктивной, направленной на выработку взаимопонимания и взаимовыручки в совместной работе на благо поселка.

Некоторых из этих вопросов глава района впоследствии коснулся на встрече с уренгойскими педагогами, состоявшейся несколько позже в актовом зале УСШ № 3. Кроме жизненно важных общепоселковых тем (ремонта зданий образовательных учреждений, жилья, летнего отдыха и др.), учителя и воспитатели поселка поднимали на встрече вопросы, касающиеся узкопрофессиональных проблем: о льготах учителям, о внимании к экспериментальным методам обучения, о приведении в порядок штатного расписания. Вопросов хватало, порой они звучали остро, но в целом беседа прошла в атмосфере взаимопонимания. Педагогам более подробно было рассказано о создании в 2003 году проекта школы, которую предполагается строить по новой современной технологии, позволяющей удешевить стоимость строительных работ и в то же время сократить сроки строительства с четырех лет до четырнадцати месяцев.

Во второй половине дня А. И. Острягин провел прием граждан по личным вопросам. Побеседовать с ним в надежде решить свои проблемы изъявило желание, записавшись на прием, более 30 уренгойцев.

Вечером состоялся прямой телевизионный эфир, во время которого глава района отвечал на интересующие граждан вопросы. В ответах на некоторые из них участвовал и глава администрации п. Уренгой В. И. Ступинский. Тематика вопросов была самой разнообразной: трудоустройство, летний отдых, выплата заработной платы, ипотечное строительство, строительство гаражей на кооперативной основе, переселение северян, депортация граждан иных государств, строительство жилья и многое другое.

Во время своего пребывания в поселке А. И. Острягин заявил, что хотел бы видеть Уренгой городом. И даже убеждал невероящих, что это может стать реальностью, если целенаправленно идти к этому. Он вновь подчеркнул, что п. Уренгой для него - молодость и профессиональное становление, а потому он был особенно рад в очередной раз посетить его.

С. МАРТИНОВА
Фото ТРК «Луч»



В новом здании Уренгойского ПОМа



Прием по личным вопросам

Пресс-служба главы района информирует:



окружного значения, то будет вполне справедливо, если на нашей территории появится еще один город, город Тарко-Сале - центр Пуревского района.

Конечно же, у людей возникли вопросы: что это дает? Не проиграем ли мы в зарплате? Не потеряем ли при этом какие-либо льготы? На эти вопросы ясно, доходчиво и подробно отвечал глава района.

Он сравнивал динамику развития поселков и городов, разницу финансирования их строительства и благоустройства. Твердо пообещал компенсировать утраченные льготы. Речь идет о 25 % надбавке за работу в сельской местности. В любом случае с 2004 года Уренгою и Тарко-Сале округ их выплачивать не будет, так как оба поселка являются поселками городского типа, по-

Двадцать первого января глава Пуревского района А. И. Остригин встретился с педагогами первой и второй средних школ п. Тарко-Сале. На собраниях рассматривался вопрос о поддержании инициативы коллектива ОАО «Таркосалегеолтранс» о вынесении на Пуревскую районную думу предложения по приданнию нашему райцентру статуса города районного значения. Таркосалинцы давно уже заслужили право называть себя горожанами, да и сам поселок все больше обретает черты города - небольшого уютного городка со своеобразной архитектурой, со своим неповторимым обликом. А если учесть тот факт, что Пуревский район дал жизнь некоторым городам



этому будет неудивительно, если с подобной инициативой переименования поселка в город в недалеком будущем выступят и уренгойцы, что, кстати, будет вполне справедливо.

Используя возможность непосредственного общения, педагоги задавали главе района личные вопросы, обращались с просьбами, рассказывали о своих проблемах, достижениях, о своей жизни. Результатом этих встреч и голосования на обоих собраниях стали такие цифры. На собрании в ТСШ № 2 из 97 человек 89 проголосовали за город, против - 2, воздержались - 6. В ТСШ № 1 присутствовали 111 человек, за город отдали свои голоса 99 человек, против - 2, воздержались - 10. Большинство - за город Тарко-Сале.



По делам сегодняшним воздастся в будущем

В конце 80-х - начале 90-х годов, когда впервые стали снимать документальные и художественные фильмы, передачи про колонии для малолетних преступников, несовершеннолетних бродяг, беспризорников, трудных подростков, все они неминуемо вызывали определенный резонанс в обществе, такой же, наверное, какой вызвал в свое время фильм «Путевка в жизнь». В наши дни их создают гораздо больше, намного чаще затрагивают эту тему в средствах массовой информации. Как это ни страшно, уровень осознания всей глобальности проблемы падает соразмерно росту количества детей, оказавшихся на обочине жизни. Сегодня, когда по телевизору показывают одиннадцатилетнего пацана, нюхающего клей, немногим старше девочку, которую родная мать отправляет торговать своим некрепким телом, в лучшем случае это вызывает минутную жалость, а потом увиденное забывается в круговороте собственных житейских проблем. Это и не удивительно. Если открыть сознание всей «чернухе», проходящей в массы под видом актуальности из СМИ, особенно столичных, может не выдержать рассудок. И закрываясь, как в раковине, от внешнего мира, мы автоматически пропускаем мимо себя то, что действительно надо знать. Пускай кто-то там «грызется» за власть, где-то развязывают войны, зачем-то отключают электроэнергию и теплоснабжение, есть вещи поважнее всей этой мирской суеты - это наши дети.

Понимали этот неоспоримый факт и 85 лет назад, когда декретом Совета Народных Комиссаров от 14 января, подписанным В. И. Лениным, впервые были созданы комиссии по делам несовершеннолетних. По мере существования комиссий их работники постепенно накапливали положительный опыт в деле пресечения подростковых правонарушений и защите законных интересов детей. В состав комиссий тогда (да и сейчас) обязательно должны были входить работники образования, здравоохранения, внутренних дел, социального обеспечения, общественных организаций. 14 марта 1962 года комиссия по делам несовершеннолетних была создана и у нас - в Пуревском районе. Сейчас в ее состав входят: председатель комиссии, заместитель главы района по социальным вопросам С. В. Мартыненко; заместитель председателя комиссии, председатель комитета образования В. С. Зайцев; заместитель председателя, начальник отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав Т. В. Кизилова; ответ-

ственный секретарь комиссии, ведущий специалист отдела по делам несовершеннолетних И. А. Соколова; председатель комитета по делам молодежи И. А. Айсина; главный врач Пуревского района Е. Л. Бронштейн; директор Пуревского районного центра занятости населения В. И. Василенко; ответственный секретарь межведомственной комиссии по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту на территории Пуревского района И. В. Заложук; заместитель главы Тарко-Сале по социальным вопросам И. Л. Кононенко; заместитель начальника Пуревского РОВД, начальник милиции общественной безопасности Г. А. Купрова; ведущий специалист районного комитета по делам малочисленных народов Севера А. Л. Лиоско; начальник районного управления социальной политики В. Н. Сиренко; начальник отделения по предупреждению правонарушений несовершеннолетних Пуревского РОВД И. В. Степанов; заместитель председателя районного комитета по физической культуре и спорту В. Б. Цыман.

Слышал (и довольно часто), что нет прока от всякого рода комиссий, учреждений, занимающихся подобной деятельностью, только зря место просиживают, что, дескать, если ребенок захочет убежать из дома - он все равно убежит, захочет выпить (речь, конечно, не о лимонаде) - выпьет, и ни один взрослый его не остановит. Согласен, ребенок - существо любопытное. Но ведь можно его любопытство направить в нужное русло, а кто, как не профессионал, сможет это осуществить. Вы можете поручиться за себя (обращаюсь к родителям), что все в вашем воспитательном процессе хорошо и правильно? Если да - не буду спорить, наверное, вы знаете, за что поручаетесь. Но ведь не всем повезло с родителями так, как вашим детям. Ребенок - настолько беззащитное создание, обидеть его может каждый. Как-то раз я, вместе с работниками комиссии по делам несовершеннолетних, участвовал в ночном рейде по Тарко-Сале. Смотрели, не бегает ли кто-нибудь из детей по улице, не распивают ли спиртное. Попутно заезжали в квартиры граждан, дети которых находятся в социально опасном положении. Вы знаете, мне хватило одного раза, чтобы понять, насколько необходима работа сотрудников комиссии. Родители, в лучшем случае, в объятиях Морфея смотрят свои пьяные сны и не донимают своих чад опекой, которая в данный момент носит очень уж подозрительный характер. В сущности, у детей, которых я ви-

дел в вышеупомянутых квартирах, никого, кто бы понял их трагедию (а иметь таких родителей, чтобы вы ни говорили, - трагедия), кто смог оказать реальную помощь, кроме работников комиссии, и нет. Так что рассуждать о нужности либо ненужности комиссии лично я бы после этого не осмелился.

Раньше, смотря телевизионные новости, читая печатные издания, я задумывалась: почему человек выбирает дорогу работника ножа и топора, а не, скажем, инженера или врача, и почему людей, выбравших первое, становится все больше? Ответы, рождающиеся в моей голове, были неопределены и расплывчаты. Сматывая на проблему сегодняшними, еще далеко не зрелыми глазами, я, кажется, начинала это понимать. Ребенок, вырастая без присмотра, собирая и примеряя на себя все самое плохое, что есть в нашем обществе (а это непременно произойдет, так как часто только так формируя свою личность он может утвердиться в глазах, как своих, так и окружающих его таких же несчастных созданий), станет со временем, извините за грубость выражения, нарывом на теле общества, отравляющим жизнь и себе, и окружающим. Может быть, как раз грамотная помощь специалиста из комиссии и поможет избежать столь плачевного финала человеческой судьбы?

Без сомнения, работа одной комиссии в деле разрешения проблемы трудного детства многих (чего уж там говорить) подростков не поможет. Основная тяжесть, которая по определению должна быть приятной, ложится на плечи родителей. Именно во взаимодействии родителей и работников комиссии по делам несовершеннолетних, школы, детского сада (список этот можно и продолжить) возможно найти выход, единственный и правильный.

Закончить хочется словами известного актера и режиссера Ролана Быкова, опубликованными в газете «Труд-7»: «Человечество столь необразованно в отношении детства, столь самоуверенно, думая, что про детство оно понимает все - хотя бы потому, что каждый сам был ребенком. Это ведь поистине смешно! Мы в космос проникли, в тайны молекул, а в себя-то нет! Человека как структуру, которая живет в единстве с природой, мы познали как предмет, как физиологическую, социальную систему. Но как духовную - нет! Детство не существует без отца и матери. Это система жизни, где один человек - ребенок, другой - пapa или мама...»

Руслан АБДУЛЛИН

УВАЖАЕМЫЕ СВЕТЛАНА ВАСИЛЬЕВНА, ТАТЬЯНА ВАСИЛЬЕВНА
И ЧЛЕНЫ КОМИССИИ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ ИХ ПРАВ!

Поздравляем вас с юбилеем!

Находясь на переднем плане работы по осуществлению мер по защите и восстановлению законных интересов несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних, именно ваши внимание и доброжелательность, сочувствие и сопереживание, терпение в общении с детьми и их родителями во многом характеризуют уровень защиты прав детей в Пуревском районе.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья, благополучия и всего самого наилучшего!

Администрация и коллектив ТСШ № 2



ЦЕНА КОМПАНИИ

Результаты финансового анализа отчетности предприятия - это не только документация для налоговой инспекции, отделов статистики. Полученные выводы интересны и полезны в первую очередь руководству компании: какова оценка финансового благополучия предприятия, а значит, и его инвестиционной привлекательности, перспектив развития. Анализ итогов работы помогает выработать комплекс мер по устранению негативных моментов, выявлению резервов экономического роста.

Финансовая служба НК «Таркосаленефтегаз» включает в себя финансовый отдел, работающий с платежами, строящий отношения с банками, дебиторами, кредиторами, два плановых отдела - общего характера, который занимается мониторингом, подготовкой методической части по разработке бизнес-планов, и отдел планирования и контроля инвестиций. Итого 27 человек вместе с бухгалтерией. Возглавляет эту дружную команду Сергей Анатольевич ХРУЩЕВ. Именно с ним, с финансовым директором НК «Таркосаленефтегаз», наш разговор о том, как строится финансовая политика данной компании.

- В успешной компании трудно одну функцию отделить от другой. Бизнес - дело команды, и любая трудовая победа по праву делится на всех. Но, несомненно, денежный фактор - важнейший в развитии экономики предприятия. Чтобы развивать производство, наращивать добчу, надо иметь крепкую финансовую основу. Судя по результатам, у вас все получается.

- Стараемся отвечать тем надеждам, которые возложены на компанию. Обязательно существуют какие-то критерии приоритетности финансирования. Но в первую очередь для нас главным вопросом является вопрос увеличения цены компании, более высокая оценка ее деятельности. Задача ключевая, имеющая очень важные составляющие.

Газовый промысел выведен на проектную мощность, на процентов 70 (с точки зрения финансирования) построен газоконденсатный, сейчас идет подготовка программ по дальнейшему развитию нефтепромысла. Капитальные вложения - это основа любой компании, особенно нефтяной. Ибо доля внеоборотных активов в топливно-энергетическом комплексе гораздо выше, нежели на предприятиях других отраслей.

- Непростая наука - превращение проектов в деньги. Как обратить деловые замыслы в реальный счет?

- Я бы несколько перефразировал вопрос: что является гарантией финансирования развития производства, его дальнейшего роста? «Таркосаленефтегаз» - это прежде всего команда единомышленников, которая воплощает свои идеи в конкретный результат. И чем лучше мы делаем свое дело, тем выше стоимость предприятия, тем больше денег привлекаем извне. И деньги эти даются не под какие-то физические ресурсы, определенные объекты, а людям, профессиональному коллективу, уже доказавшему свою состоятельность в реализации конкретных планов. И если команда докажет инвестору, что она способна свои замыслы воплотить в жизнь, то вопрос привлечения денег переходит в разряд чисто технических.

- Кредит - показатель того, как внешние структуры оценивают работу компании, видят ли в ней надежного партнера?

- Да, но речь идет не только о кредитовании. Если оценивать в абсолютных показателях, то кредиты банков, полученные компанией, составляют процентов 30 от общих вложений. Далее идут (примерно треть) вложения акционеров и столько же - reinvestированная прибыль. Повторюсь, оценка относительная, за девять лет развития предприятия в экономике страны произошло много всякого рода изменений, и стоимость рубля к мировым валютам значительно упала.

- 2002 год ознаменован заслуженным успехом. Ввод газоконденсатного промысла - событие. Строительство его осуществлялось также благодаря взятым кредитам?

- Дальнейшим толчком в развитии компании стал кредит Западно-Сибирского банка Сбербанка России в сумме 1 млрд. 308 млн. руб. Это позволило дофинансировать газовую программу и поднять газоконденсатную. Сроки погашения кредита наступают в 2004 году.

Если говорить о газоконденсатной части, то нечасто в нашем регионе, да и в России, такие промыслы запускаются. Планка входа в газовую отрасль, имею в виду финансовая планка, гораздо выше нефтяной. Это требует на порядок больше капитальных вложений, нежели нефтяника, потому как предусматривает более сложный капиталоемкий технологический процесс. Но эта высокая финансовая планка обуславливает и довольно высокую доходность. Вложив большую сумму денег, можно ожидать достаточно высоких объемов добчи газа, увеличения денежных потоков реализации.

- По каким показателям финансисты судят о результативности года? По полученной прибыли?

- Окончательные итоги подводить рано, но уже сейчас можно оценить прошлый год как успешный в финансовом плане. Прибыль предприятия возгла, конечно. Но я бы оценивал работу предприятия по общему снижению затрат на единицу выпускаемой продукции, главным образом за счет масштаба.

Если раньше осуществлялось валовое строительство, то сейчас идет ввод объектов. Это влечет за собой структурные изменения в предприятии, что не может не отразиться на работе финансовой службы. Финансовая отчетность базируется на информации, которую мы получаем от других подразделений

компании. И нет такой сферы деятельности компаний, информацией о которой не владели бы финансисты. Финансовая служба осуществляет финансовое планирование, текущее управление денежными средствами и последующую запись актов хозяйственной деятельности в тесном взаимодействии со всеми подразделениями предприятия.

- Не ошибусь, если скажу, что четкая организация работы предприятия во многом зависит и от сотрудников финансовой службы. Но вернемся к прибыли. Как она распределяется? Имеют ли акционеры дивиденды?

- Основное направление использования прибыли, а это 90-95 процентов, - reinvestирование в капитальные вложения. Так будет до того момента, пока не выполним программу капвложений. Потом прибыль пойдет на выплаты акционерам компании. В 2002 году первый раз за всю историю существования предприятия выплатили дивиденды за 2001 год - 150 млн. рублей. Прибыль составила 1 млрд. 300 млн. рублей. Остаток пошел на капитальные вложения. Реального возврата средств акционерам следует ожидать к 2007 году.

- Компания не могут функционировать без осознания социальной ответственности перед обществом. Готов ли бизнес инвестировать социальные проекты?

- В бюджете компании заложены средства на развитие социальных программ. Кроме того, что занимаемся организацией отдыха и лечения своих сотрудников, сейчас идет разработка программы жилищного строительства. Это будет не дотационное строительство, а финансовая программа помощи работникам предприятия в приобретении жилья. На возвратной основе. Период возврата средств определяется в 5-10 лет. Компания будет строить жилье, работники будут его покупать. В плане уже заложено строительство 27-квартирного дома.

- А если говорить о развитии социальной сферы района? Понятна забота о своих сотрудниках. Но НК вкладывает деньги в развитие детского движения, не имея от этого реальной отдачи, взять хотя бы шефскую помощь, оказываемую Дому детского творчества. И другие примеры есть.

- Это запланированная программа и расходы, утвержденные акционерами. Мы стараемся оказывать адресную поддержку. Участвуем во многих проектах: молодежные программы, поддержка образования, спорта, помощь здравоохранению, культуре, вклад в духовное возрождение, участие в социально-экономическом развитии региона. Стремимся к тому, чтобы оказывать реальную помощь району. Реконструкция системы газификации районного центра - тоже одно из направлений, требующих значительного отвлечения средств.

Это не относится к той сфере деятельности, экономический эффект которой можно подсчитать.

- Имидж нарабатываете? Вам-то это по большому счету зачем?

- Мы здесь живем. Это наша родина. Предприятие становится практическим градостроительным. Значит, несет ответственность перед земляками за показатель жизни в Тарко-Сале.

- О налоговых выплатах в бюджет, Сергей Анатольевич, расскажите подробнее.

- По факту, в 2002 году перечислено в бюджет 923 млн. рублей, рост по отношению к 2001 году - в 1,2 раза (из них в федеральный - 551 млн. руб., окружной - 197 млн. руб., районный - 129 млн. руб.).

В 2003 году, несмотря на запланированный прирост добчи углеводородного минерального сырья, ожидается замедление темпов роста поступлений. Это связано, в первую очередь, с существующими в российском налоговом законодательстве нормами. Предприятия, осуществляющие строительство производственных объектов, имеют право на налоговый вычет по налогу на добавленную стоимость в части НДС, уплаченного подрядчикам (поставщикам) при данном строительстве, только после ввода объекта и подачи документов на регистрацию прав собственности. ОАО НК «Таркосаленефтегаз» планирует в 2003 г. ввести в эксплуатацию значительные объемы производственных объектов и соответственно воспользоваться правом на налоговый вычет.

А. ВОЗНЯКОВА

Фото отдела информации НК «Таркосаленефтегаз»

Цены

ЖИЗНЬ ДОРОЖАЕТ

Не совсем приятной новостью для россиян, в том числе и для ямальцев, стало известие о повышении тарифов на многие виды услуг. Так, цены на электроэнергию в Тюменской области с 1 января повысились на 30 процентов, в то время как по всей стране только на 14. О причинах столь значительного скачка тарифов в нашем регионе в интервью окружному радио рассказала председатель региональной энергетической комиссии по ЯНАО Ирина Булгакова: «Основная из причин - это резкий рост цен на газ, который используется в Сургуте для выработки электрической энергии основными мощностями «Тюменьэнерго». В том числе были повышенны и тарифы для населения. Вообще, средний тариф по энергосистеме вопрос не намного, но для населения повышение на 30 процентов оказалось ощутимым. Связан рост цен с тем, что ликвидируется тарифная разница между промышленной группой потребителей и населением. Ликвидируется она постепенно, плавно, поскольку для промышленности тариф уже составляет свыше рубля, а для населения с 1 января - 70 копеек в домах с газовыми плитами, 50 копеек - в домах с электроплитами».

Хочу заметить, что цены на газ в сельской отрасли выросли не очень. Но Сургут использует газ попутный, цена на который не регулируется федеральной энергетической комиссией, там свободное ценообразование, поэтому и стала столь ощущимой плата за электроэнергию. Кроме того, произошло повышение затрат на ремонтные работы, повышение зарплаты работников «Тюменьэнерго», повышение абонентской платы для РАО ЕЭС России. Вот это и есть основные причины повышения тарифов».

Как отметила И. Булгакова, в основном жители Ямала готовы к повышению тарифов. Это заключение основано на результатах исследования платежеспособности населения. К примеру, на юге Тюменской области она составляет 70 процентов, а на севере - 90. Кроме того, для граждан, не имеющих возможности платить за электроэнергию по новым тарифам, предусмотрены субсидии.

Но это не единственный ценовой сюрприз. С начала года повышены тарифы на междугородные телефонные разговоры для бюджетных организаций Российской Федерации. В среднем они увеличиваются на 15 процентов, однако в регионах страны стоимость одной минуты телефонной связи будет различной. Так, в Уральском федеральном округе тарифы в среднем увеличились на 15,5 %.

Министерство путей сообщения повысило цены на 12 процентов на пассажирские перевозки. Но есть небольшая оговорка: в течение года будет применяться гибкая система индексации тарифов в зависимости от времени года. То есть с 1 января 2003 года вводится график гибкого регулирования на перевозки пассажиров в дальнем сообщении - это относится к плацкартным, общим вагонам, но не к купейным и СВ. В период наибольшего роста пассажирского потока, как правило летом, будет происходить увеличение действующего тарифа. В периоды спада пассажиропотока гибким графиком предусматривается снижение стоимости проезда на железнодорожном транспорте.

Делается это согласно постановлению федеральной энергетической комиссии, которая регулирует тарифы на железной дороге, в целях сокращения убыточности пассажирских перевозок. Убыточность пассажирских перевозок обычно компенсируется за счет грузовых, так делается во всем мире. В России поправить финансовые дела железной дороги решили с помощью гибкого графика. А это значит, когда северянам захочется погреться на солнышке в летние отпускные месяцы, за билеты на поезд они будут платить несколько дороже обычного.

Самый щадящий тариф будет в зимнее время, но действует он очевидно непродолжительный период.

И это еще не все новости о скачущих ценах. В феврале следует ожидать повышения цен на газ в связи с повышением оптовых тарифов на топливо. Удорожания жизни не избежать: будут и продукты питания дороже, и товары.

С 1 января повышенны акцизы на алкоголь, а значит, водка, ликеры, этиловый спирт подорожают на 15-20 %, а пиво - и вовсе на четверть от старой цены.

В 2003 год вступаем с новыми ценами. Хорошо бы еще, чтобы после увеличения тарифов на услуги естественных монополий была проведена индексация зарплат и пенсий российских граждан.

А. ВИКТОРОВА



Бюджет-2003

Получил рубль, потратил рубль, отчитайся

Примерно так охарактеризованы нынешнюю политику, проводимую районом в части расходования бюджетных средств в 2002-2003 гг., глава администрации п. Пурпе Н. Н. Мушкис.

Бюджет Пурпе на этот годтвержден в размере 89 миллионов 634 тысячи рублей. По сравнению с первоначально утвержденным бюджетом прошлого года, это на 5 миллионов 312 тысяч рублей больше. Из бюджетных средств в 2003 году на содержание аппарата управления выделено 8 млн. 192 тыс. рублей, ДЮСШ - 3 млн. 570 тыс., ДМШ - 2 млн. 978 тыс., ДК «Строитель» - 1 млн. 487 тыс., гражданскую оборону - 465 ты-

сяч рублей, библиотеку - 544 тысячи рублей; на коммунальное содержание детских садов и школ - 5 млн. 64 тыс. Все остальные расходы по статье «Образование», а также пурпейские медики, пожарные, правоохранительные органы финансируются районом.

Не выделено в этом году средств на проведение капитальных ремонтов. На приобретение оборудования и текущие ремонты получат деньги лишь ДЮСШ (по 100 тысяч рублей на то и другое) и ДМШ - ей выделено 50 и 100 тысяч рублей соответственно. Львиная доля бюджета - 68 % - уйдет на покрытие расходов по жилищно-ком-

мунальному обеспечению, в том числе по дотационным статьям за электро-, газо-, тепло-, водоснабжение, канализацию, вывоз твердых бытовых отходов, квартплату, субсидии населению. Около девяти с половиной миллионов рублей из общей суммы в этом году предназначено на погашение кредиторской задолженности.

По словам главы администрации Пурпе, большинство вопросов у жителей возникает по благоустройству поселка. По этой статье выделено чуть более десяти миллионов рублей. Половина уйдет на текущее содержание: обслуживание дорог, установку дорожных знаков, уличное

освещение. Вторая половина предназначена на «чистое» благоустройство поселка. «Если получится, - уточняет Н. Н. Мушкис, - то на эти средства хотелось бы капитально отремонтировать 2,5 км дороги, что идет от станции МПС к центральной части поселка. А также достроить сквер возле железнодорожного вокзала».

Что касается капитального строительства в Пурпе, то финансирование по этой статье осуществляется непосредственно районом. По словам главы администрации поселка, в этом плане пока можно уверительно сказать об окончании строительства двух и начале строительства еще двух капитальных домов. Также в этом году планируется начать строительство поликлиники со стационаром. Какие из столь необходимых (второго корпуса ДМШ, культурно-спортивного комплекса, молодежно-развлекательного центра, здания милиции и вокзала) объектов будут строиться и когда, мы расскажем более подробно в следующих номерах «СЛ».

С. БОРИСОВА

«Раз я в белом халате, значит, просто обязана помочь...»

Этот год для поселка Пурпе - юбилейный.

В четвертьвековую летопись существования этой маленькой точки на карте Ямала вписано множество страничек истории развития различных предприятий, организаций, учреждений, созданных руками людей. Людей, на долю которых выпала большая ответственность за право на земле так «щедро жить, чтобы на память города дарить!»

Сегодня мы расскажем об одной из страничек летописи Пурпе. А началось все 20 лет назад...

Любовь Николаевна Занкина после окончания Пензенского фармацевтического училища третий год работала заведующей аптекой в одном из поселков Волгоградской области, когда муж, обустроившись на Севере, сказал: «Приезжай!» Ехать не хотелось - жалко было оставлять и хорошее место, и красивый поселок, где из учреждений медицины были и поликлиника, и большая больница... Но Любовь Николаевна все бросила и приехала в Пурпе, правда, с условием, что для нее найдется работа по специальности.

И работа нашлась. В поселке до того времени фармацевта вообще не было. Медикаменты получала Римма Нургалиевна Василенко - первая пурпейская медсестра, а в то время и фельдшер, и акушер, и аптекарь - все в одном лице. Ровно через неделю, а было это 10 декабря 1982 года, Любовь Николаевна приняла аптечный киоск, который располагался в одном из кабинетов нынешней врачебной амбулатории п. Пурпе и которому чуть позже был присвоен статус аптечного пункта. Для кого-то это событие может показаться незначительным и поэтому несостыдным внимания, но только не для тех, кто жил в то время на Севере и знаком с таким понятием, как «получать по разнарядке». «С медикаментами раньше очень тяжело было, буквально все получали по разнарядке. А по «дефицитному коэффициенту» на пункт полагалось препараторов больше, чем на киоск», - вспоминает первый аптекарь поселка. Стоит ли говорить об АТФ, Эссенциале и большинстве препаратов, которые сегодня мы без проблем можем купить, если самый ходовой антибиотик - пенициллин - рассчитывался строго по дозам.

Постепенно приезжали в Пурпе все новые люди. Население поселка росло гораздо быстрее, чем создавались и расширялись необходимые инфраструктуры. Живо в памяти Любови Николаевны, как они - аптекари, зубной врач и медсестра - помогали един-



Л. Н. Занкина - заведующая аптекой № 5 на станции Пурпе

ственной акушерке Анне Петровне Капцевич принимать срочные роды в одном из кабинетов ФАПа. Как в обеденный перерыв привезли мужчину с ножевым ранением в живот... «Просят помочь, а я одна, - вспоминает Любовь Николаевна. - Звоню Татьяне Андреевне Самогородской - у нас в то время уже был принят доктор. Она: «Уколи то-то...» Большой в полуосознательном состоянии, я сама почти такая же... Но пришлось. Раз я в белом халате, значит, обязана помочь».

Когда сдавались два капитальных дома на станции Пурпе, Любовь Николаевна написала прошение на имя тогдашнего председателя сельсовета Игоря Дмитриевича Юшпраха о выделении помещения под аптеку. Выделили под нее трехкомнатную квартиру, в которой и находится аптека сегодня. Незабываемым остается для Любови Николаевны день, когда через полтора месяца после новоселья они получили целый вагон лекарственных препаратов - полуторагодовую норму для жителей всего поселка. В то время в аптеке уже было четыре работника, а заведующая Л. И. Едаменко как раз и ездила заключать этот договор с тюменским аптечным складом. До этого, как и потом, обеспечение лекарственными препаратами осуществлялось через Тарко-Сале. «Тогда-то мы в первый раз и увидели такое количество лекарств, среди которых были дефицитные, защищавшиеся в Тюмени по специальному заявлению». Вагон помогли выгрузить работники станции, а бывший начальник - В. В. Черемисин - выделил еще одну квартиру под складское помещение. От пурпейской аптеки открылись аптечные пункты в поселках: компрессорной станции, Северной нефтегазоразведочной экспедиции, Мостостроительной, Тарасовского месторождения; через Пурпе снабжалась аптека и только начинавшего строиться города Губкинского.

Шесть лет назад в районе было образова-

но муниципальное аптечное управление, в чьем ведении по сей день и находится аптека № 5 на станции Пурпе. «Сегодня проблем с лекарственными препаратами никаких нет. Мы имеем их полугодичный запас. Ассортимент - более двух тысяч наименований. Так же клиент может заказать любой интересующий его препарат», - говорит Любовь Николаевна. Для покупателей удобно, что аптека работает по заявкам, которые выполняются в течение двух-трех дней, а дорогостоящие препараты приобретаются по индивидуальным заявкам. Получают препараты из таркосалинской аптеки № 1, которая напрямую работает со многими поставщиками. Контроль за качеством осуществляют специалисты муниципального аптечного управления с высшим фармацевтическим образованием, специализированные в медицинских академиях. Весь товар сертифицирован.

Теперь самое время сказать о сотрудниках аптеки. Отношение к клиентам определяется у Любови Николаевны, заведующей аптекой, любовью к профессии. Четырнадцать лет трудится вместе с ней Валентина Васильевна Бедарева. Она - кассир, имеет медицинское образование. Подсказать, рассказать, посоветовать, помочь, если надо, - этого у женщин не отнять. За их плечами большой профессиональный опыт. Не занимать им и умения общения с посетителями, которых, не считая пришедших посоветоваться, бывает сегодня до 50 человек в день. «Во многом успехи нашей работы, - говорит Любовь Николаевна, - зависят от профессионализма и позиции руководства. Мы благодарим за помощь, поддержку и понимание директора аптечного управления района - заслуженного работника здравоохранения РФ И. П. Жернову и коллектива аптеки № 1 п. Тарко-Сале под руководством Н. В. Мартыновой».

С. ПИНСКАЯ

Твои люди, Север

ОПТИМИСТИЧНАЯ ФАТАЛИСТКА

Нину Николаевну Семенюту в Тарко-Сале знают многие и отмечают ее приветливость, энергичность и даже некоторую экстравагантность. Макияж, модная сумка через плечо, обувь на каблуке - никто не дает ей и близко ее настоящего возраста. Оказалось, что жизнь ее, как и у каждого человека того, военного еще поколения, не была усыпана розами.

Родившись в Северо-Казахстанской области, Нина Николаевна своей родиной считает Ставропольский край, где прошло детство и где ее застала война. Вместе с такими же, как она, девчонками работала в местном колхозе, на прополке пшеницы и кукурузы, на уборке плантаций огурцов и помидоров. В 17 лет окончив школу, поступила и в 1946 году окончила медицинский техникум в г. Уральске по специальности фельдшер. Этой профессии Нина Николаевна осталась верна всю жизнь, считает ее своим призванием.

Отработав год заведующей фельдшерско-акушерским пунктом в деревне недалеко от Уральска среди казахов, почти не понимавших по-русски, она вернулась на родину, где в Петровском районздравотделе долгие годы проработала школьным фельдшером, пока в 1978 году по вызову тогдашнего главного врача Таркосалинской центральной районной больницы Романа Ивановича Камбия, о котором по сей день вспоминает с благодарностью, Нина Николаевна с 15-летней дочерью не приехала в Тарко-Сале.

С тех пор считает себя северянкой. Здесь прошли замечательные годы. 13 лет 8 месяцев она отработала заведующей ФАПом в Вынгапуре, а это значит, в тундре, среди коренного населения. Вспоминает, как еще 27-летним директором пришел в совхоз «Верхне-Пуровский» Николай Андреевич Бабин - ныне известный окружной депутат. Много пришлось работать вместе. Немало времени Нина Николаевна как медик провела в тундре в чумах: выезжала к больным по вызову, переезжая от одного стойбища к другому, делала взрослым и детям плановые профилактические прививки и т. д. До сих пор многие ненцы, ныне живущие в Тарко-Сале или приезжающие из тундры, увидев ее на улице, приветствуют: «Ань торово, здравствуйте!»

Но пришлось перенести и немало трудностей. Бывало, что, заблудившись, замерзала в тундре, тонула в болоте. Бывало, что за ней не прилетал вертолет и выбираться приходилось на оленях. Бывало, что привязывала к хорею красный платок вместо флага и махала им, видев чужой вертолет, и экипаж садил машину и забирал ее в Тарко-Сале. И все-таки сейчас, спустя годы, она вспоминает об этом легко, с некоторой ностальгией. Но, как оказалось, была подобная ситуация в совсем недавнем прошлом - в марте 1997 года, когда с двумя мужчинами - зоотехником совхоза и ненцем Толей, о которых она отзывается с благодарностью, ей пришлось по таявшей тундре пешком, почти сутки добираться 12 километров до ближайшей буровой, а оттуда около 400 километров поочередно на двух случайных попутных «КамАЗах» и... американской пожарной машине - до Губкинского и от станции Пурпе на поезде «бичевозе» - до Пуровска, а потом - на попутной машине ЖКХ - в Тарко-Сале.



М. КАЛЬДИКОВ

Но и это еще не все. С октября 1997 по октябрь 2000 года Нина Николаевна работала еще севернее - в Приуральском районе, фельдшером в Белоярской больнице. Как следует из трудовой книжки, что подтвердили сотрудники пенсионного фонда, календарный трудовой стаж Нины Николаевны составил 48 лет 6 месяцев 22 дня, а с учетом северных - 59 лет 3 месяца 7 дней. Отмечены в трудовой книжке благодарности, денежные премии, грамоты, которыми ее награждали в разные годы по случаю красных дат календаря, но, по мнению Нины Николаевны, гораздо больше она ценит доброе слово своих бывших пациентов, которые ее помнят спустя много лет.

Что же касается ее неуязвимой молодости, то никакого секрета Нина Николаевна из этого не делает. Как медик считает, что каждый человек должен понимать свой организм, знать, когда и чем его поддержать, да и психологический фактор нельзя не учитывать. По ее мнению, неоднократно подтвержденному практикой, и не только медицинской, врожденные особенности человека почти всегда побеждают приобретенные. Словом, каким человек уродился - таким и пригодился. О тех, кто так считает, говорят: оптимистичный фаталист.

Г. БЕЛОВА

Официальный отдел

Администрация п. Тарко-Сале

ПРОТОКОЛ от 9.01.2003 г. № 1

ЗАСЕДАНИЯ КОМИССИИ ПРОВЕДЕНИЯ
СМОТРА-КОНКУРСА ПРЕДПРИЯТИЙ
ТОРГОВЛИ И ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ
К НОВОМУ ГОДУ

Председатель: зам. главы администрации
КОНОНЕНКО И. Л.

Секретарь: зав. отделом ОПР ЕФИМОВА О. Н.
Присутствовали:

1. Ведущий специалист отдела по архитектуре и градостроительству администрации Пуровского района КАЛИН В. Г.
2. И. о. директора ГДК «Юбилейный» КОМОГОРЦЕВА В. В.
3. Специалист отдела по работе с предпринимателями и защите прав потребителей ад-

министрации Пуровского района ПАНТЕЛЕЕВА А. Д.

4. Заведующий санитарным отделом ЦГСЭН по Пуровскому району ФЕДОТОВА Л. И.

5. Специалист по ГО и ЧС администрации п. Тарко-Сале ПОНОМАРЕВ С. К.

Рассмотренные вопросы:

1. Подведение итогов смотра-конкурса на лучшее оформление предприятий торговли и общественного питания к Новому году.

Поступило 5 заявлений для участия в смотре-конкурсе на лучшее оформление предприятий торговли и общественного питания к Новому году.

Комиссией обследовано 5 предприятий торговли.

Принятые решения:

1. По итогам смотра-конкурса комиссия решила присвоить в категории А:

первое место - павильону «Сэр Варк» - ЧП МОССУМОВ Ш. А. о.;

второе место - павильону «Ямал» - ЧП ЗЕЙНАЛОВ Ш. Д. о.

2. По итогам смотра-конкурса комиссия решила присвоить в категории Б:

первое место - магазину «Колос» - ЧП ЧИБИСОВ В. А.;

второе место - магазину «Восход» - ЧП МАКУШЕВА Л. П.;

третье место - магазину «Гlorия», директор ЗАО «Гlorия» - ВАРЮХА Г. А.

Председатель И. Л. КОНОНЕНКО

Алло! Редакция?**Красиво - не значит тепло**

В рубрику «Алло! Редакция?» можно звонить в рабочее время по телефону: 2-14-07. А можно и написать: 629850, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20, редакция газеты «Северный луч», дежурному рубрики «Алло! Редакция?» Ларисе БАТАЕВОЙ. Задавайте свои вопросы, высказывайте замечания, предложения.

Человек предполагает, а господь располагает - истина. Поймала себя на этой мысли, когда назначив вам,уважаемые читатели, встречу через неделю, исполнить обещанное не смогла, пришлось побюллетенить. Итак, передо мной послание.

«Дежурной рубрики «Алло! Редакция?» Я старожил п. Уренгой, пенсионерка Л. А. Вакаренко. Через вашу газету хочу от чистого сердца поблагодарить главу администрации поселка Уренгой господина Василия Ивановича Ступницкого за помощь, внимание, терпение и такт. Пожелать крепкого здоровья, долгих лет жизни и больших достижений в труде. А вас, Лариса Батаева, поздравляю с Новым годом. Здоровья вам, счастья. Пусть все ваши мечты и пожелания сбудутся».

Пусть. Хотя и с опозданием, но принимаю ваше поздравление. Спасибо. Впрочем, как известно, по восточному календарю год воянной овечки наступит только через неделю. Так что при желании мы можем поздравлять друг друга еще как минимум неделю.

А вот и звонок.

- Алло! Редакция?

- Да.

- Я хотела бы узнать, оплачиваются ли декретные, когда работаешь по совместительству?

- Вы себя назовете?

- Нет, не обязательно.

- Пусть будет так.

После консультации у юриста сообщаю, что нет, не выплачиваются. Согласно Федераль-

ному закону «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» от 19 мая 1995 года № 81-ФЗ, пособие по беременности и родам выплачивается только по основному месту работы.

- Алло! Это редакция?

- Да, я вас слушаю.

- Мы живем на улице 50 лет Ямалу в доме № 15. Раньше у нас всегда было тепло, мы ходили в тапочках, а теперь валенки приходится надевать. Наш дом в прошлом году «обшили», а цоколь остался деревянным. Потом дерево сняли и теперь у нас холодно. Зачем нам эта красота? Надо, чтобы дом утеплили. ПОСОДЕЙСТВУЙТЕ.

- Вы уже этот вопрос с кем-либо обсуждали?

- Пока ни с кем.

- Ясно.

Я вам посоветую то, что мне порекомендовали в Таркосалинской поселковой администрации - обратиться в МУП «Районная дирекция единого заказчика» с личным или коллективным заявлением на имя ее генерального директора Александра Анатольевича Белоглазова или руководителя Таркосалинского филиала дирекции Бориса Владимировича Синицына.

- Алло! Лариса, Вы?

- Да, слушаю вас.

- Я работаю в МУП ЖКХ п. Тарко-Сале. В январе прошлого года на федеральном уровне бюджетникам повысили зарплату. А в районе ее урезали. Решением окружмы, что ли? Мотивировка какая? Нам зарплату на 20 % подняли, но вначале ее на

столько же урезали. В результате мы остались при своих. Наш бывший начальник господин Задворский сказал, будто облагодетельствовал: «Мы вам зарплату подняли». А ведь это повышение было принято на федеральном уровне. Нам сказали, что мы не бюджетники, а муниципальные. Так кто же мы? Этот вопрос уже кто-то поднимал.

Действительно, в № 28 от 5 июля 2002 в рубрике «Алло! Редакция?» был дан ответ на вопрос: «Почему работникам ЖКХ выплачивается районный коэффициент в размере пятидесяти процентов вместо семидесяти?» В. С. Задворский объяснил, что на территории нашего района, по постановлению государственного комитета по вопросам труда и заработной платы и секретариата ВЦСПС с 8.07.67 г. был установлен коэффициент 1,5. Там же глава администрации п. Тарко-Сале Г. В. Соколов объяснил, что решением исполнкома Совета народных депутатов ЯНАО от 25.02.91 года коэффициент 1,7 был установлен для рабочих и служащих бюджетных организаций и учреждений, финансируемых из бюджетов округа, районов, городов, сел (МУП ЖКХ к таковым не относится), и что этим же решением предприятиям и организациям разрешено производить доплату в размере 1,2 за счет собственных средств, что и делала администрация МУП ЖКХ, сообщил В. С. Задворский, до изменения налогового кодекса. После того, как она была поставлена в известность, что так как МУП ЖКХ не является бюджетной организацией, с 1 февраля 2002 года его работникам решено выплачивать районный коэффициент в размере 1,5. Это те 20 %, которые, как вы сказали, у вас урезали. Как объяснял далее В. С. Задворский, работникам вашего предприятия эти 20 % решили компенсировать за счет повышения тарифных ставок и окладов с 1.04.02 года. Что касается статуса вашего предприятия, как вы уже поняли, вы не бюджетники, но и не муниципальные служащие, хотя имущество предприятия является собственностью муниципалитета.

Все, пока. Встретимся через неделю.

Подробности**Загружайте доврачебный кабинет вовремя**

УВАЖАЕМЫЙ ГЕОРГИЙ ГЕОРГИЕВИЧ!

По поводу публикации в рубрике «Алло! Редакция?» в вашей газете № 54 от 27.12.2002 года сообщаем, что в кабинете № 4 (доврачебный) в две смены работают два фельдшера. Регистратура и доврачебный кабинет для удобства пациентов работают с 7.30 до 18.00. Из данного следует, что, приедя к 7.30, пациент успевает получить талон в регистратуре, оформить направления на анализы в доврачебном кабинете, сдать анализы (принимаются с 8.00 до 9.00) и посетить врачей, которые начинают работу с 8.00. Из-за отсутствия пациентов доврачебный кабинет с 7.30 до 8.00 и после 14.00 «простаивает», так как основная масса пациентов предпочитает приходить в поликлинику к 8-10 часам, поэтому и вынуждена стоять в очереди по 2 часа.

Исходя из вышеизложенного, убедительно просим проходящих медосмотры пациентов «загружать» доврачебный кабинет с 7.30 и после 14.00, когда вы сможете без значительных затрат личного времени оформить направления на анализы и спокойно сдать их с 8.00 до 9.00 в этот или на следующий дни (если направления оформлены во второй половине дня).

Соблюдение данных рекомендаций поможет значительно сократить стояние в очередях и возникновение конфликтных ситуаций.

Главный врач Таркосалинской ЦРБ Е. Л. БРОНШТЕЙН





Кубок Ноябрьска на Пуровской земле

С 9 по 12 января с. г. в г. Ноябрьске проходили VI городские новогодние соревнования по мини-футболу на приз детско-юношеского центра «Спартак» среди юношей 1990-1992 годов рождения, посвященные 10-летию центра.

В этих соревнованиях приняли участие шесть команд Ямало-Ненецкого автономного округа: «Спартак-Сибнефть», МОСДЮШОР-1, МОСДЮШОР-2 (все из г. Ноябрьска), «Факел» (п. Вынгапурский), команда г. Муравленко и команда Пуровского района из п. Тарко-Сале.

Показав хорошую игру, проявив характер, выиграв четыре матча и в упорной борьбе сведя вничью последнюю игру с командой хозяев «Спартак-Сибнефть», наши ребята набрали 9 очков и заняли первое место. Команда была награждена кубком, дипломом, а игроки - целями подарками. Второе место заняла команда «Спартак-Сибнефть», третье - команда г. Муравленко. Лучшим защитником турнира был признан наш Александр Пономарев.

Мы поздравляем тренера команды Радченко Вадима Викторовича и всех ребят: Гаврутенко Дениса, Андреева Глеба, Ерицяна Дмитрия, Латипова Динариса, Григорьева Ивана, Пономарева Александра, Карпенко Игоря, Корниенко Владимира, Цызмана Альберта, Ануфриева Павла с этой большой победой. Желаем ребятам дальнейших успехов в спорте, школьной учебе и победы на зональных соревнованиях первенства России в г. Тюмени, которые состоятся в феврале.

А. БОЛДЫРЕВ,
старший тренер по футболу Пуровского района

Соревновались гиревики

В КСК «Геолог» 19 января проводилось первенство п. Тарко-Сале по гиревому спорту среди юношей с 14 до 18 лет, мужчин с 18 до 40 лет, ветеранов от 40 лет и старше. Зачет шел по программе двоеборья: толчок двух гирь от груди двумя руками и рывок гири поочередно одной и другой рукой. В своих весовых категориях среди юношей лучшими были Емельянов Владимир, Демин Андрей, Рыченко Максим, Кириков Валерий, Дронов Андрей, Красотенко Антон. По результатам соревнований среди мужчин до 60 кг 1 место занял Окотэтто Григорий, 2 место - у Алиева Шамиля, 3 место занял Артанаев Эрнест.

В категории до 65 кг лучшими были Макаров Илья, Абдуллатипов Гасан.

В категории до 70 кг с лучшим результатом выступил Муртазин Василий, 2 место у Бикулова Ильфата, 3 место занял Магомедов Алихан.

В категории до 75 кг 1 место у Ромазанова Юсуфа.

В категории до 90 кг 1 место занял Аксенов Виктор, 2 место - Куликов Ряшил, 3 место - Пашаев Павел; в категории свыше 90 кг первым был Черкашин Александр. Среди ветеранов хороший результат показал Привалов Владимир.

В толчке двух гирь от груди с результатом 96 раз и в рывке гири каждой рукой по 70 раз Неч Вячеслав стал абсолютным чемпионом первенства п. Тарко-Сале. Победители и призеры были награждены дипломами и денежными призами.

Г. АКСЕНОВА,
специалист по культуре и спорту

В новый год - с новыми победами

4-6 января сего года в Ноябрьске проходил VIII открытый новогодний турнир по греко-римской борьбе. Не обошлось там и без спортсменов Пуровской СДЮШОР, они и снова заняли чуть ли не все призовые места. Чествуем победителей: первое и третье места в весовых категориях до 26 и до 29 килограммов завоевали А. Харин и Б. Слободянюк (тренер-преподаватель С. А. Чебан); первое место в весовой категории до 32 килограммов заработал И. Лукьянович (тренер Г. Ю. Никитин); опять же, первое и третье места в весовых категориях до 59 и до 63 килограммов остались за С. Скугарем и М. Путынковым (тренер Н. А. Подколзин); наконец, на первой, второй и двух третьих ступенях спортивного пьедестала разместились А. Литосов (69 кг), М. Буравченко (63 кг), Ю. Лец (38 кг), А. Роев (46 кг) соответственно (тренер И. Н. Блях). Круто? Круто! Итак, 2003 год для спортсменов Пуровского района начался очень даже неплохо - посмотрим, что будет дальше. Удачи, юные богатыри!

Соб. инф.

ПРИГЛАШЕНИЕ

к участию в конкурсе на выполнение подрядных работ по реконструкции административного здания аэровокзала, расположенного по адресу: Пуровский район, п. Тарко-Сале, ул. Ленина, д. 31

УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА!

Администрация муниципального образования Пуровский район ЯНАО сообщает, что 11 марта 2003 года состоится конкурс на выполнение подрядных работ по реконструкции административного здания аэровокзала, расположенного по адресу: Пуровский район, п. Тарко-Сале, ул. Ленина, д. 31.

В конкурсе могут принимать участие юридические лица, предприниматели без образования юридического лица, имеющие возможность выполнить подрядные работы.

Критерии оценки конкурсных заявок претендентов на выполнение подрядных работ по реконструкции административного здания аэровокзала:

- стоимость выполнения работ;
- выполнение условий подрядных работ;
- исполнение срока проведения подрядных работ;
- соответствие квалификации претендента.

Запрос на получение конкурсной документации просьба направить по адресу: 629850, Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуровский район, п.г.т. Тарко-Сале, ул. Победы, 14 «А», каб. № 18, УМРТ (в конкурсную комиссию).

Контактные телефоны: (34597) 6-42-01, 6-51-80.
Т. Я. ХОПТЯР,

председатель конкурсной комиссии

Результаты конкурса

на поставку компьютеров и оргтехники
для нужд Пуровского районного комитета

образования на 2002 год

Конкурсная комиссия по проведению торгов на поставку оборудования, выполнение работ, оказание услуг в рамках развития муниципального образования Пуровский район ЯНАО сообщает результаты проведения открытых торгов на поставку компьютеров и оргтехники для нужд Пуровского районного комитета образования:

- победителем была признана заявка ООО «Арсенал+», г. Тюмень.

Второе место было присуждено ООО «Янг-Информ», п. Тарко-Сале.

По результатам конкурса был заключен муниципальный контракт на сумму 7865443 (семь миллионов восемьсот шестьдесят пять тысяч четыреста сорок три) рубля 01 копейка.

Т. Я. ХОПТЯР,
председатель конкурсной комиссии

Коммерсант-Деньги 20.01.03

Александр МАЛАХОВ

В России торговля спиртным столетиями обеспечивала существенную часть доходов казны. И во все времена власти проявляли ревностный интерес к этой области. 9 лет назад, 1 января 1863 года, Александр II отменил систему винных откупов, а 1 января 1886 года в Российской империи были закрыты все питейные заведения, продававшие спиртное без закуски. Интересовались спиртным и большевики. 80 лет назад, в январе 1923 года, Совнарком разрешил изготавливать наливки крепостью до 20%, и любители выпить смогли помянуть недолгую эпоху большевистского сухого закона.

рала, поэтому власти со спокойной совестью боролись с пьянством. Например, в Москве пить крепкие напитки разрешалось лишь находящимся на государственной службе иностранцам. А Иван Грозный в 1552 году запретил продавать в Москве водку, однако построил на Балчуге кабак - специальный дом, в котором опричникам выдавались горячительные напитки. В последующие эпохи кабаками стали называть все питейные заведения, а обслуживающие опричников учреждения благодарные потомки окрестили спецраспределителями.

Кабак на Балчуге принес казне ощутимый доход, поэтому вскоре питейные заведения начинают строиться повсеместно: к концу XVI века в каждом большом городе имелся

Самая естественная монополия

АРАБСКИЙ СЛЕД

Для регионов с жарким климатом вино - наиболее простой способ продолжительного хранения виноградного сока. Алкогольную революцию обычно связывают с появлением спирта, который гнали из перебродившего зерна. Согласно легенде, первыми научились гнать спирт арабы, притом aqua vitae появилась случайно, при очередной попытке найти философский камень. Так это или нет - сказать трудно, однако слово "алкоголь"

быстро возводят к арабскому al-kohol - порошкообразная сурьма.

Охотников пить разбавленный водой спирт было немногого. Хотя в Европе первые перегонные кубы появились в XI веке, спирт еще долгое время использовался исключительно в медицинских целях. Однако чистый спирт хорошо хранился и занимал меньше места при перевозке, поэтому купцы предпочитали иметь дело с крепкими напитками, разбавляя их непосредственно перед продажей. В результате крепость потребляемых напитков постепенно росла, и к XVI веку водка и крепленые вина получили широкое распространение.

В Древней Руси виноград не рос, поэтому говорить о широком распространении виноградных вин не приходится. Однако существовали вполне достойные замены вину - если не по вкусу, то по крайней мере по градусам. Весьма популярным напитком был квас, воспоминание о крепости которого сохранилось в современном глаголе "квасить". Употребляли также сваренное из зерна пиво, приготовление которого в более поздние времена стали использовать хмель. Спиртное получали и из меда.

Эпоха водки наступила лишь в конце XV века. Причем распивали этот напиток далеко не сразу. Так, Василий Темный, которому привезли aqua vitae итальянцы, признал это зелье вредным и запретил его ввоз в страну. Однако запреты запретами, а "хлебное вино", как называли напиток, полученный из зерновой браги путем перегонки, быстро входило в повседневную жизнь.

ВО ЗДРАВИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ КАЗНЫ

Еще княгиня Ольга, победив древлян, наложила на них "дань медовую". Налоги на хмель и солод неоднократно упоминаются в летописях и грамотах, однако по современным масштабам все это кажется детскими играми. Серьезной роли в княжеских доходах торговля спиртным не иг-



свой государев кабак. Тогда-то власть наконец осознала, какой золотой жилой является торговля спиртным. По свидетельству иностранных путешественников, пока русские сидят в кабаках, "никто ни под каким предлогом не смеет вызвать их оттуда, потому что этим можно помешать приращению царского дохода".

Популярность крепких напитков вела к тому, что их стали самостоятельно изготавливать и продавать из-под полы. С таким убытком каз-

не было нельзя мириться. За изготовление крепких напитков частных лиц сначала штрафовали, а при повторном задержании наказывали кнутом и сажали в тюрьму. Покупателей нелегального спиртного могли пытать, чтобы узнать имя продавца. В 1652 году Алексей Михайлович созвал специальный Земский собор, вошедший в историю как "собор о кабаках". С этого времени торговля крепкими напитками осуществлялась только на вынос - ведрами, Кружками или чарками (ведро - 12,3 л, четверть - 3,08 л, штоф - 1,23 л, чарка - 120-150 г). Государство не стремилось к монополии на производство спиртных напитков, однако настаивало на жесткой монополии на торговлю ими. Спиртное продавалось в два раза дороже того, во что оно обходилось казне. В 1680 году торговля спиртным дала 25% дохода казны.

ОТКУПНАЯ СИСТЕМА

Для финансирования реформ Петру I требовались деньги, и из торговли спиртным он стремился извлечь максимум прибыли. В начале XVIII века он даже попытался изъять у представителей податных сословий посуду, при помощи которой можно было гнать спирт. Однако вскоре Петр объявил в России свободу винокурения с тем, чтобы все владельцы "винокуренных сосудов" платили с них определенный налог, который зависел от объема сосудов, а не от интенсивности их использования.

В 1755 году винокуренные заводы были проданы в частные руки: казне было проще заниматься продажей, а не изготавлением спиртного. Елизавета Петровна "для умножения государственных доходов на нынешнее и будущее время" ввела единые цены на водку: 1 руб. 88 коп. за ведро и 1 руб. 98 коп. за ведро при продаже в разлив. При Екатерине II ведро водки стоило уже 2 руб. 23 коп., и доход от продажи спиртного составил 20% государственного бюджета.

В организации торговли алкоголем конкурировало три ос-

новных метода государственного контроля: чистая монополия, акцизная и откупная системы. При этом вплоть до середины XIX века господствовала система откупов: откупщик платил государственной казне установленную сумму и получал полное право торговли спиртным в определенном регионе. Откупщики не имели конкурентов, поэтому не были заинтересованы в повышении качества своей продукции, а сокращении числа алкоголиков они могли помыслить лишь вочных кошмарах.

О неэффективности этой системы и о том, что откупщики спаивают народ, тогда писали многие. И тем не менее в 60-е годы XIX века торговля спиртным обеспечивала 46 % доходов государства. Для сравнения: в Великобритании, Норвегии и Швеции доход от продажи спиртного тогда составлял порядка 24 %. В большинстве стран эта цифра была существенно ниже: в Австрии - 10 %, во Франции - 9 %, в Пруссии - 6 %.

Однако экономика экономикой, а к концу XVIII века каждый уважающий себя помещик имел собственный рецепт спиртовой настойки. Расцвету народного творчества способствовало открытие академика Ловица, описавшего очищающие свойства древесного угля. Очищенный углем спирт настаивался на травах. Наиболее удачные напитки даже сохранили имена своих создателей - например, зелье, которым цирюльник Василий Ерофеич вылечил графа Алексея Орлова, до сих пор называют "ерофеичем".

Однако подлинно народной маркой следует считать полугар - 23-24-градусный раствор хлебного спирта. Популярность этого напитка объясняется простотой проверки крепости: при поджигании полугара выгорает ровно половина объема.

АНТИГОСУДАРСТВЕННАЯ ТРЕЗВОСТЬ

Если государство видело в спиртных напитках лишь средство пополнения казны, то прогрессивная общественность активно боролась с алкоголизмом. Эта борьба сводилась в основном к распространению антиалкогольных брошюр и проповедям приходских священников. Более эффективным было возникшее в середине XIX века трезвенническое движение, точнее массовый бойкот кабаков любителями выпить. Причины этого движения были чисто экономическими и не имели никакого отношения к здоровому образу жизни. При очередном повышении цен на спиртное крестьяне созывали сходку, где принималось примерно такое решение: "Так не будем же пить, дадим зарок, пускай их откупщики да целовальники выпивают все вино, а мы не хотим, не станем". Собравшиеся торжественно обещали в течение определенного времени не ходить в кабаки, причем нарушающих обещание общество подвергало штрафу. Это были выступления не против алкоголизма вообще, а против дороживши и низкого качества водки. Никто не давал зарока стать трезвенником на всю жизнь: договаривались лишь не пить в течение определенного времени, чтобы откупщик понес убытки.

Нередко коллективное воздержание от пьянства перерастало в разгром кабаков. Александру II пришлось направить на борьбу с ним в меру агрессивными трезвенниками войска. Сотни борцов за качество водки были наказаны шпицрутенами и сосланы в Сибирь. Однако под влиянием

массовых выступлений государство было вынуждено изменить откупную систему, что и произошло 1 января 1863 года.

На всей территории страны вводилась акцизная система, которая предусматривала три вида сборов: патентный сбор, уплачиваемый производителем, питейный акциз, то есть налог на произведененный спирт, и патентный сбор на торговлю. Реформа привела к большему увеличению государственных доходов от продажи водки. Однако доля алкоголя в государственных доходах постепенно падала и в 1893 году составила 24,9 %. Это падение было связано не с уменьшением потребления горячительных напитков, а с развитием других источников пополнения казны.

Государству было невыгодно запрещать выпивку, однако оно имело все основания бороться за закуску: с 1 января 1886 года были закрыты все питейные дома, продающие водку без закуски (в отличие от спирта, производство соленых огурцов никогда не оказывало серьезного влияния на российскую экономику). На вынос спиртное стали продавать в закрытых бутылках, которые старались запечатывать таким образом, чтобы их несли домой, а не выпивали у дверей магазина. Тогда же было запрещено продавать спиртное малолетним и пьяным - запрет, который нарушается вот уже 117 лет.

АКВА ВИТТЕ

Реализованная Сергеем Витте идея винной монополии принадлежала не ему. Еще в середине 80-х годов за такую монополию ратовали Михаил Катков и Константин Победоносцев. (Витте, не желавший отдавать лавры своему постоянному оппоненту Победоносцеву, предпочел считать автором этой идеи Александра III.) К подготовке питейной реформы были привлечены лучшие силы страны, включая создателя периодической системы Дмитрия Менделеева, диссертация которого была посвящена водным растворам спирта. Знаменитому химику принадлежит и создание национального водочного стандарта: сорокаградусная "Московская особенная" была запатентована Менделеевым в 1894 году.

Продажа спирта, вина и водочных изделий теперь осуществлялась государственными винными лавками, которые народ сразу же окрестил "монопольками". Казенные напитки отпускались по цене, напечатанной на этикетке. Запрещалась торговля в долг и под залог. В результате реформы "питейный доход" возрос с 297 млн. руб. в 1894 году до 953 млн. руб. в 1913 году. При подготовке реформы Витте, конечно же, говорил исключительно о борьбе с народным пьянством, но все прекрасно понимали, что винная монополия - это одно из мероприятий по накоплению государственным казначейством свободной наличности, что было необходимо в преддверии денежной реформы 1897 года.

Финансовые результаты винной монополии были весьма впечатляющими. В 1914 году Витте говорил: "Когда я уходил в конце 1903 года с поста министра финансов, я оставил своим преемникам 380 000 000 рублей свободной наличности, что дало им возможность в первые месяцы японской войны производить расходы, не прибегая к займам. После войны не только не было свободной наличности, но в 1906 году образовался дефицит в 150 000 000 рублей, за-

тем наличность начала все увеличиваться и ныне превысила 500 000 000 рублей... Вот какую роль играет питейный доход в нашем бездефицитном государственном хозяйстве".

Правда, существовали и другие мнения об экономической целесообразности винной политики государства. Так, на заседаниях III Государственной думы самарский купец Ольшев доказывал, что для развития промышленности было бы разумнее обложить промышленные предприятия огромными налогами, но запретить продажу водки. Стране выгоднее, чтобы крестьяне покупали не водку, а продукцию российских заводов.

СУХОЙ ЗАКОН

Изменение алкогольной политики связывают с началом первой мировой войны. Власти опасались, что повторятся беспорядки 1905 года, когда во время прощания с новобранцами пьяные толпы громили магазины и винные склады. Первоначально запрет на продажу спиртного действовал лишь во время мобилизации, к тому же разрешалось домашнее изготовление спиртных напитков, а кроме того, спиртное свободно продавалось в дорогих ресторанах.

В первые месяцы после введения сухого закона часто возникает иллюзия, что проблема пьянства будет решена в самое ближайшее время. И действительно, по официальной статистике, в 1915 году потребление алкоголя сократилось на 99,9 % и составило 0,03 л абсолютного алкоголя на человека. Однако за тот же период объем производства спиртосодержащего лака в Петрограде возрос на 600 %, политуры - на 1575 % (в Москве эти цифры составили соответственно 2260 % и 1800 %). В аптеках рос спрос на спиртосодержащие препараты, а очереди у дверей аптек подозрительно напоминали хвосты у дверей закрытых винных лавок.

Последствия употребления суррогатов стали заметны не сразу, и общество ликовало по поводу полной и окончательной победы над зеленым змием. Отсутствие спиртного привело к появлению "лишних" денег, в результате чего резко возросло число вкладов в банки и сберегательные кассы. Сократилось число прогулов на заводах и т. д. Дума обсуждала законопроект о запрещении торговли спиртным на-

всегда. Однако это решение Дума принять не успела, уступив эту честь большевистскому правительству.

БОРЬБА НА УНИЧТОЖЕНИЕ

Сухой закон 1914 года не предполагал немедленного уничтожения запасов спиртного. В наследство от проклятого самодержавия большевикам досталось около 70 млн. ведер водки, а также гигантские царские подвалы с коллекционными винами. Только содержимое погребов Зимнего дворца оценивалось в \$ 5 000 000!

Большевики не собирались отменять сухой закон и намеревались продать вина за границу. Однако охрана спиртовых запасов оказалась делом непосильным. Погромы и разграбления винных погребов вскоре стали повсеместным явлением, и в ноябре 1917 года Военно-революционный комитет принял решение об уничтожении винных и спиртовых запасов Петрограда. Предводительствуемые винным комиссаром товарищем Бадзаном матросы пожарными помпами выкачивали спирт в сточные канавы. Бочки и бутылки разбивались на месте. От народного гнева борцов с винными запасами защищали броневики и пролетарские поэты. Демьян Бедный сочинил подходящую к случаю агитку:

Аль не видел ты приказа на стене -
О пьяницах и о вине?
Вино выливать велено,
А пьяных - сколько ни будет увидено,
Столько и будет расстреляно.

Для большевиков борьба за всеобщую трезвость имела огромное экономическое значение: в стране не хватало продуктов, поэтому власти прилагали максимум усилий для того, чтобы не допустить превращения зерна в спирт или самогон. Декрет ВЦИКа "О предоставлении народному комиссару продовольствия чрезвычайных полномочий по борьбе с деревенской буржуазией, укрывающей хлебные запасы и спекулирующей ими" объявлял самогонщиков врагами народа, минимальным наказанием для которых было десятилетнее тюремное заключение. Строгость этой меры понятна: накануне реквизиции крестьяне предпочитали скорее превратить зерно в самогон, чем отдавать его неизвестно откуда прибывшим вооруженным людям. Однако большевистской непримиримости хватило недолго.

ЗОЛОТОЙ ВЕК САМОГОНОВАРЕНИЯ

Строительство социализма в одной отдельно взятой стране требовало денег, и опробованная во времена Витте винная монополия казалась наиболее простым средством пополнения государственного бюджета. Возобновление торговли спиртным вызывало немало протестов. Так, на X партконференции Лев Троцкий говорил: "В отличие от капиталистических стран, которые пускают в ход такие вещи, как водку и прочий дурман, мы этого не допустим, потому что, как бы они ни были выгодны для торговли, но они поведут нас назад к капитализму, а не вперед к коммунизму". Однако восторжествовала точка зрения Ленина, который полагал, что деньги не пахнут. Даже перегаром.

Сначала крепкие напитки стали выделять труженикам тяжелых производств, затем, в январе 1923 года, разрешили изготавливать наливки крепостью до 20°, а на следующий год дозволенная крепость поднялась до 40°.

20-е годы часто называют золотым веком советского самогоноварения: оно по-прежнему было запрещено, однако бороться с самогоном государство было не в состоянии. Крестьянам было выгоднее продавать самогон, чем хлеб. К тому же карать самогонщиков советские суды не любили: всерьез тогда осуждали лишь классово чуждых правонарушителей. А самогонщиков, "учитывая культурную отсталость" и социальную близость, наказывали чисто символически.

Конечно же, формально борьбу с алкоголизмом ник-

то не отменял, однако государство было заинтересовано в первую очередь в доходах от продажи спиртного, а возможности отдельных энтузиастов и общественных организаций были весьма ограничены. На словах советские лидеры поддерживали борьбу за трезвость, обещая, что в ближайшем будущем производство водки будет сокращаться, а доходы бюджета будут получать от кинотеатров. Между тем, если в 1924 году было выпущено 11,3 млн. литров спирта, а доход от его продажи составил 2 % поступлений в бюджет, то в 1927 году было произведено 550 млн. литров, что обеспечило 12 % государственных доходов.

СТО ГРАММ ДЛЯ ХРАБРОСТИ

Во время Великой Отечественной войны водки в свободной продаже не было: все силы зеленого змия были брошены на борьбу с фашизмом. И на фронте, и в тылу водка была основным средством поощрения.

Раздачу водки военнослужащим красные командиры поизмывались у царской армии, как позаимствовали погоны и систему воинских званий. В российской армии казенные винные порции существовали еще со времен Петра I. При Павле, имевшем страсть составлять уставы на все случаи жизни, в Морской устав вошел пункт о том, что каждому матросу полагается чарка водки в день. В сухопутных войсках в военное время солдатам полагалось три чарки водки в неделю, а в мирное время водка выдавалась только по праздникам.

В Красной армии фронтовые 100 граммов начали выдаваться во время войны 1939-1940 годов, причем летчикам выдавали не водку, а коньяк. За период бесславной финской кампании армия успела выпить 10 млн. литров водки и 88,8 тыс. литров коньяка. В 1941 году эти нормы сохранялись, а в мае 1942 года ежедневная норма находящихся на передовой бойцов составляла уже 200 граммов.

В тылу дело обстояло несколько иначе: формально продажа водки не запрещалась, но на практике она прекратилась. Водка стала средством поощрения за трудовые успехи. Труженики тыла выпили тысячи декалитров премиальной водки.

НАДО ЗАКУСЫВАТЬ

После войны алкоголь по-прежнему оставался серьезной статьей государственных доходов. В системе государственной отчетности алкогольная продукция была отнесена к товарам народного потребления, что давало возможность совершенно честно рапортовать о росте производства этих товаров. Правда, каждый из советских лидеров предпринимал попытку победить пьянство (Хрущев делал это в 1958 году, Брежnev - в 1972, а Горбачев - в 1985), однако после каждой такой кампании потребление алкоголя не уменьшалось, а увеличивалось.

Постоянным врагом государственного бюджета были самогонщики. Государство то ужесточало уголовные преследования против них, то понижало цены на водку и давило самогонщиков рублем. Однако Трус, Балбес и Бывалый - персонажи гайдеевских "Самогонщиков" - всегда вызывали народное сочувствие.

На практике борьба с пьянством сводилась к борьбе с пьющими. В 1974 году, после указа "О принудительном лечении и трудовом перевоспитании хронических алкоголиков", началось строительство лечебно-трудовых профилакториев. К концу 80-х годов действовало 314 ЛТП на 270 тыс. посадочных мест. Однако режим в этих заведениях был скорее тюремный, чем больничный, и серьезного влияния на ситуацию ЛТП не оказали.

Последним советским борцом за трезвость оказался Горбачев. Его антиалкогольная кампания началась неожиданно, жестко и круто. Страна платила гигантские неустойки, разворачивая танкеры с уже купленными алжирскими винами и эшелоны с болгарским брендом. При этом собственное производство спиртного в 1985-1987 годах сократилось

ДЕКАЛИТРЫ ПОБЕДЫ

СЕКРЕТНОЕ ОРУЖИЕ

Совершенно секретно
(особой важности)

Приложение 2

к Постановлению ГКО 3113сс/ов
от 3.IV.1943 г.

Лимит расхода водки для войсковых частей действующей армии на апрель 1943 г.

Наименование фронтов	Количество в литрах
Карельский	250 000
7-я армия	80 000
Ленинградский	380 000
Волховский	350 000
Северо-Западный	360 000
Калининский	420 000
Западный	550 000
Брянский	150 000
Воронежский	320 000
Юго-Западный	450 000
Южный	380 000
Авиация ДД и РГК	30 000
Центральный	380 000
Северо-Кавказский	350 000
ВСЕГО	4 450 000

вдвое. Вырубались виноградники, закрывались заводы. Почти в пять раз уменьшилось количество винных магазинов, причем в передовых регионах эта цифра была еще большей. В Рязанской области число винных магазинов сократилось в 57 раз!

Однако эпоха всеобщей трезвости не наступила. Самодельные напитки буквально затопили страну. В сельской местности в лесу ставили общественные самогонные аппараты, которыми каждая семья пользовалась в порядке очереди. В результате массового самогоноварения в стране начались серьезные перебои с сахаром, так что пришлось вводить карточки не только на водку, но и на сахарный песок.

Сpirтные напитки делали из всего, что горит. Например, в металлическую бочку с kleem БФ жаждущие высыпали несколько ведер опилок и тщательно перемешивали (вместо миксера использовался сверлильный станок). Через некоторое время склеенные опилки сбивались в ком, а оставшаяся коричневая жидкость употреблялась внутрь. Что-то алкогольное делали даже из гуталина. Что уж тут говорить о шампунях и одеколонах, которые по сравнению с kleem казались изысками. В сельских магазинах можно было увидеть объявления, что дешевый одеколон продаётся только после 14 часов.

Провал горбачевской антиалкогольной кампании был полным: пить меньше не стали, а бюджет лишился огромных сумм.

Парадокс заключался в том, что вплоть до настоящего времени Россия рассматривает оборот спиртного лишь как одну из статей дохода государственного бюджета. Однако реально контролировать рынок спиртного государство уже не в состоянии. Поэтому по сравнению с другими продуктами водка стремительно дешевеет. Если в 1990 году цена бутылки водки соответствовала 4 кг говядины или 23 кг картошки, то сейчас вместо поллитровки можно купить примерно 800 г говядины или около 5 кг картошки. Дешевле напиться, чем наесться.



При подготовке статьи использованы материалы Ирины Такала.

* Нас ждут с тобою сто дорог



Таежный Круг

Вестник районного Центра детского туризма и краеведения

№1 (21), январь 2003 г.

Всероссийский семинар

Система детского туризма развивается стабильно

С 3 по 13 декабря 2002 года в Москве был проведен очередной Всероссийский семинар-совещание директоров Центров (станций) юных туристов. В нем приняли участие более 120 директоров Центров туризма из различных регионов России.

В программу семинара вошли лекции, выступления представителей Министерства образования России, советника Президента РФ, работников Центра детско-юношеского туризма и краеведения Министерства образования РФ (ЦДЮТ МО), экскурсии, встречи со специалистами, ведущими туристско-краеведческую работу, консультации.

В первый день семинара состоялось выступление В. А. Березиной, начальника Управления воспитания и дополнительного образования детей и молодежи, по теме: «Дополнительное образование в России: состояние, перспективы развития». Она затронула вопросы по введению в работу новых нормативно-правовых документов: Федеральной программы развития образования до 2010 года, Национальной доктрины образования в России, Концепции модернизации образования в России и др. Также она отметила, что Центры туризма в России очень активны в реализации программы дополнительного образования, но им необходимо лишь соотносить свою деятельность со всеми осно-вополагающими документами.

В Министерстве образования РФ довольны развитием туристско-краеведческой работы. Руководство ЦДЮТ МО систематически информирует заместителя министра образования РФ Е. Е. Чепурных, а также получает информацию о награждении работников, занятых решением вопросов туристско-краеведческой работы. В. А. Березина отметила, что «приятно получать письма из регионов о том, что дети с удовольствием едут в полевые туристские лагеря, это говорит о том, что система развивается стабильно, и она востребована детьми и родителями».

В министерстве начинают разрабатывать новое положение об учреждении дополнительного образования.

В помощь педагогам дополнительного образования есть программа «Одаренные дети». На ее реализацию выделяются большие финансы, при этом у каждого педагога есть возможность самому напрямую выйти на конкурс вместе в детьми, заявить о творческих успехах своих воспитанников. Хорошо также, что за счет данной программы



Советник Президента РФ С. И. Самойлов беседует с участниками семинара

учреждения дополнительного образования могут делать заявки на обновление своей материально-технической базы. Понятно, что приоритет отдается центрам, которые имеют хорошие результаты работы.

В 2003 году исполняется 85 лет внешкольному образованию России. Праздники пройдут в июне-сентябре. Состоится большой форум, участниками которого будут как дети, так и их руководители-педагоги, работающие в системе дополнительного образования.

В Министерстве образования будет разработано положение о свидетельстве для воспитанников-выпускников учреждения дополнительного образования. Воспитанникам, прошедшим полный курс по какому-либо направлению, проявившим инициативу и наилучшие результаты, будет выдаваться свидетельство единого образца. Этот документ нужен как факт признания важности и значимости того дела, которым занимался ребенок или подросток в течение определенного периода. Согласно положению, этот документ будет иметь серьезное значение при поступлении в вузы.

Вопрос подготовки кадров для учреждений дополнительного образования в настоящее время стоит очень остро. Необходимо заключение договоров с рядом вузов в регионах, которые могут подготовить нужных специалистов с последующим получе-

нием документа по специальности «педагог дополнительного образования».

По вопросам основных направлений деятельности детско-юношеского туризма и краеведения в Российской Федерации выступил директор ЦДЮТ МО Ю. С. Константинов, который, в частности, отметил, что все Центры (станции) юных туристов с 1998 года «привыкли жить в обороне». В течение дня с территорий поступает более 10 звонков по различным проблемам деятельности Центров. В России более 400 Центров туризма. И всегда они «находились на передовой». В своих регионах они показывают хорошие результаты - тенденцию надо подхватывать и двигаться вперед. Жаль только, что в учреждениях дополнительного образования мал приток молодежи, проникнутой энтузиазмом, стремлением двигаться вперед. Необходимо продумывание новых направлений.

Сейчас стали создавать Центры патриотического воспитания. Эти задачи более 80 лет уже решают Центры туризма и краеведения, в них реализуются программы гражданско-патриотического воспитания молодежи, изучения путем исследования местной истории, природы, экономики, культуры, социальной сферы, туристских возможностей малой родины.

Одними из самых сложных проблем на местах, по мнению докладчика, являются

вопросы передачи собственности (имущества, земли, зданий).

В помощь управлению дополнительного образования создан Совет директоров УДОД, его председателем является Ю. С. Константинов.

Также он отметил, что на местах педагоги не используют литературу, издаваемую ЦДЮТ, нет участия туркоманд во всероссийских соревнованиях по туризму. Он призвал директоров Центров совместно определить штатные расписания учреждений, сказал, что пришло время подготовки кандидатских диссертаций работниками Центров туризма.

4 декабря состоялась встреча с советником Президента РФ С. И. Самойловым. В своем выступлении он затронул вопросы региональной политики. Сейчас идет тенденция к заключению договоров и соглашений между федеральным центром и субъектами. При этом разница уровня развития субъектов составляет 136 раз (сказываются разные климатические условия, потенциал и т. д.).

Приоритетными Президент определяет вопросы эффективного использования средств. Дело первостепенной важности - навести порядок в органах государственной власти, так как бюджет растаскивается на те сферы, которые сами должны зарабатывать. Необходима инвентаризация страны. Надо выработать общую стратегию развития Сибири, Дальнего Востока, создать программу «Юг» и т. д. Президент открыт для общения, нет ограничений по времени, интенсивности контактов. Для него характерен глубокий самоанализ проблем и фактов для более жесткого диалога с чиновниками. Каждый уровень власти должен знать за что отвечает и как защищает права граждан.

С 5 по 9 декабря семинар-совещание директоров продолжилось в г. Киеве, на базе Международного Центра детско-юношеского туризма. Здесь в программу семинара вошло знакомство с формами и средствами туристско-краеведческой и экскурсионной работы на базе школ Киева, Домов детского творчества, Центра туризма.

Об этой поездке остались яркие и самые замечательные воспоминания. Директор Центра - заслуженный учитель Украины, почетный работник туризма Украины М. С. Лейбельман, удивительная женщина, которая дружит с туризмом 60 лет. Начала она в 20 лет, а сейчас ей 80, она в прекрасной форме, сама встречала всех российских директоров хлебом-солью. С воодушевлением делилась опытом работы. Гостеприимству ее и коллектива Центра не было предела. Своих сослуживцев по работе она называла не иначе как «подарком судьбы».

Незабываемыми были встречи с коллективом специализированной школы № 102 Шевченковского района Киева. По их волнению чувствовалось, как ответственно они готовились к встрече с участниками семинара. Они познакомили нас со своей системой организации туристско-краеведческой работы в школе, рассказали о том, как они взаимодействуют с различными структурами. Здесь же был проведен комбинированный урок «Реки Украины: экологические проблемы» по материалам походов, экспедиций учащихся. Состоялись: показ моделей одежды с использованием нетрадиционных материалов, пресс-конференция по вопросам туризма и

экологии, были продемонстрированы видеоматериалы о мероприятиях турклуба «Шулявка», состоялся брейн-ринг по эколого-туристской тематике.

7 декабря наша группа познакомилась с лицом № 100 «Подол». Зданию лицея более 200 лет. Детям, которые здесь обучаются, крупно повезло. Шикарные учебные кабинеты, все оснащение суперсовременное. Было такое впечатление, будто мы попали в апартаменты Дома правительства.

В программу посещения вошли: экскурсия по лицее, знакомство с деятельностью историко-этнографического клуба «Берегиня», с воспитанниками кружка «Юные экскурсоводы», которые, используя видеоматериал, провели экскурсию по своему району «Подол». Также состоялись выступления ряда учителей-энтузиастов, ведущих туристско-краеведческую работу в лицее. В заключение всем гостям были сделаны подарки.

В общении мы не могли не коснуться и политического вопроса - взаимоотношений России и Украины. Хорошо выразился один из организаторов семинара-совещания по поводу отделения Украины от России: «Это прихоть молодых буржуев». Сам народ очень гостеприимен, благодушен в общении. При частном разговоре с учителями-киевлянами выяснилось, что они имеют очень много неудобств, связанных с делением государства, т. к. большая часть родственников живет в России и 80 % украинцев говорит на русском языке.

8-9 декабря состоялось знакомство с экскурсионными возможностями г. Киева: посещение национального заповедника «Со-

фия Киевская», Киево-Печерского историко-культурного заповедника.

Откровенно говоря, мне как коренной северянке пришлые украинцы на Севере всегда представлялись стяжателями, но каково же было мое удивление, что там, в Киеве, я ничего такого не увидела. Мы вплотную четыре дня встречались и общались с нашим прекрасным экскурсоводом Верой Васильевной. Она - истинный патриот своей Родины и города Киева, с такой любовью, теплотой рассказывала обо всем, что буквально влюбила всех нас в свой город.

После всего увиденного и услышанного в Киеве о формах туристской работы мне, северянке, оставалось только позавидовать их украинским возможностям. Например, у них другие климатические условия, и поэтому они могут проводить свою любимую работу (слеты, походы, экспедиции, экскурсии и т. д.) почти круглый год. А нам, где по поговорке «13 месяцев зима, а остальное лето» и постоянный экстрим, приходится так изловчиться, чтобы «заказать» погоду более-менее благоприятную, и транспорт где-то просить, и все так свести воедино, чтобы на качественном уровне провести туристский слет, поход, экспедицию или полевой лагерь. А еще я белой завистью завидовала моим коллегам потому, что их работу видят и ценят. В их «нестандартных» мероприятиях участвуют представители руководства образования, а туризм и краеведение являются визитной карточкой в системе дополнительного образования.

Е. СЯЗИ,
член Союза краеведов России

● Рождение традиции Первые краеведческие чтения

На базе Центра детского туризма и краеведения (Советский мкр-н, 7) 9 января 2003 года впервые проведены краеведческие чтения. Участниками чтений были педагоги образовательных учреждений п. Тарко-Сале и п. Пуровск, работающие по краеведческим программам: «История ЯНАО», «География ЯНАО», «Литературное краеведение» и др., представители заинтересованных организаций и ведомств, занимающихся краеведением, ведущие краеведческую и поисково-исследовательскую работу с детьми и молодежью - работники районного комитета образования, районного краеведческого музея, районной газеты «Северный луч» и телерадиокомпании «Луч», комитета по делам народов Севера администрации района.

Организаторы чтений ставили перед участниками следующие задачи:

1. Выявление новых направлений краеведческой деятельности педагогов и учащихся.
2. Обмен опытом работы по внедрению краеведческих программ и курсов в образовательных учреждениях.
3. Введение в оборот новых научных фактов и краеведческой информации.
4. Налаживание рабочих контактов между школами и заинтересованными организациями и ведомствами по вопросам развития краеведческого движения.

Первым перед собравшимися выступил с приветственным словом председатель ПРКО В. С. Зайцев. Он подчеркнул особую важность учреждений дополнительного образования школьников, отметил, что 2003 год будет ознаменован для этих учреждений заметным обновлением и оснащением материально-технической базы. Он также затронул вопрос о возможности присвоения ЦДТИК статуса федеральной экспериментальной площадки. В завершение он вручил грамоты ПРКО Сязи Е. Н. - за развитие экспедиционного движения в Пуровском районе, Михеевой М. Н. - за реализацию экологической программы «Друзья природы», Краюхиной О. А. - за реализацию концепции развития школьных музеев.

Затем с докладом «Содействие реализации программ регионального компонента средствами краеведения и экскурсионной работы» выступила директор ЦДТИК Сязи Е. Н. Она назвала основные проблемы, стоящие перед педагогами, работающими по краеведческим программам - недостаточное обеспечение образовательных учреждений методическим материалом, специальной краеведческой литературой, отсутствие подготовленных специалистов и кадров, способных вести такие предметы, как «Культура народов Ямала» и др. При этом она сообщила участникам чтений что сотрудники ЦДТИК могут помочь педагогам в решении этих и других проблем.

Вести с мест

Туризм - это масса положительных эмоций

В сентябре команда туристов нашей школы первый раз участвовала в районных соревнованиях по летним видам туризма. В состав команды вошли: капитан - Петрук Иван, Левашов Владимир, Журавлев Антон, Ефременко Виталий, Чепурный Дмитрий, Курбанова Елена, Крюкова Светлана и Федоренко Зоя.

Соревнования проводились в окрестностях п. Пуровск. Из Уренгоя до Пуровска мы ехали на поезде. От станции до места проведения соревнованийшли пешком довольно долго - километра три. Так как мы «все свое несли с собой» - палатки, спальники, одежду, посуду, ведра и т. д. - идти было нелегко. Но мы шли весело: кто-то пел песни, кто-то рассказывал анекдоты. По очереди несли тяжелые вещи, помогая друг другу. Лужи, болото, бревна, которые были на нашем пути, мы преодолевали без проблем и стенаний.

Добравшись до места соревнований, мы увидели, что все команды из других поселков уже разбили свои палатки, от их костров тянуло вкусным дымком. Нам все это предстояло сделать, и в этот же день пройти еще и первый конкурс - краеведческий. Но мы, не унывая, дружно взялись за дело. Юмором и шутками нас подбадривал наш руководитель Андрей Николаевич Нагайцев.

Пока вся команда разбивала лагерь, капитанов познакомили с условиями проведения краеведческого конкурса. По условиям этого конкурса мы должны были показать знания истории нашего района, этнографии и умение проводить экологические исследования. В итоге в этом конкурсе мы заняли третье место из девяти команд, члены которых были очень довольны.

В этот же вечер мы дружно и громко пели туристские песни у общего костра. День нам показался очень длинным, но спать все равно не хотелось - усталости мы не почувствовали, эмоции переполняли нас.

Заведующая сектором национального образования ПРКО Кунина И. Г. сообщила о системе преподавания предметов регионального и национального компонентов в образовательных учреждениях Пуровского района.

Заместитель директора ЦДТиК по научно-практической работе Михеева М. Н. познакомила с основными целями и задачами первых краеведческих чтений.

Главный хранитель фондов районного краеведческого музея Калугина Н. А. в своем выступлении отметила, что в настоящее время назрела необходимость более тесного сотрудничества школ и музея.

Научный сотрудник районного краеведческого музея Колесникова Е. К. познакомила с работой, которая ведется в музее по сбору документов и материалов об истории Пуровского района.

Заведующая отделом краеведения Центра национальных культур И. Р. Лонгортова рассказала о деятельности районного ЦНК и познакомила с планом мероприятий на 2003 год.

Методист по краеведческой работе ЦДТиК О. А. Краюхина рассказала о реализации концепции развития школьных музеев Пуровского района и сообщила информацию о всех проводимых в школьных музеях п. Тарко-Сале экскурсиях, музейных уроках, тематических классных часах.

Методист Центральной районной библиотеки Б. А. Наурусова провела обзор новинок краеведческой литературы, поступившей в библиотеку в 2002 году, и продемонстрировала книги участникам чтений.

Преподаватель Пуровской СШ № 1 В. Д. Косинова рассказала об оглашенных работах по авторской комплексной краеведческой программе «Краеведение в 5-7 классах».

В ходе чтений для их участников были проведены: обзорная автобусная экскурсия «Тарко-Сале: годы, люди, дела» (Шевченко В. В., Краюхина О. А., ЦДТиК), экскурсия в музей селькупской культуры при ЦДТиК (Сязи Е. Н.), круглый стол участников краеведческих чтений.

Во время круглого стола выступили: Краюхина О. А. - по вопросу подготовки к районному конкурсу путеводителей «Малый уголок Великой России»; Михеева М. Н. - по вопросу создания Союза краеведов Пуровского района; Пикинова Е. В. - по вопросу адаптации музейных экскурсий для школьников. Заместитель председателя комитета по делам народов Севера В. А. Марьик отметил актуальность заявленных на краеведческих чтениях проблем и дал участие и поддержку в их решении.

В ходе круглого стола его участниками были приняты решения: создать координационный совет Союза краеведов Пуровского района, краеведческие чтения считать традиционными и проводить их ежегодно во время зимних каникул школьников.

О. КРАЮХИНА



Участники соревнований Уренгойской СШ № 2

Мы еще долго сидели у костра, разговаривали, смеялись. И все-таки уснули. Но свежий воздух, приподнятое настроение долго нам спать не дали, и мы с четырех часов утра уже дежурили, поддерживая огонь в костре.

Предстоящий день готовил нам сложные и тяжелые испытания на КТМ (контрольно-туристском маршруте). Мы вышли на маршрут пятью. Дистанция была тяжелая, с препятствиями: спуск-подъем по склону на веревках, подвесная переправа по бревну с самонаведением веревочных перил для страховки, переправа на резиновой лодке через старицу, установка палатки, хождение по азимуту и т. д. Хоть и тяжело, но было очень весело. Мы работали командой, помогая друг другу. В этом виде соревнований и по итогам всего слета мы заняли четвертое место.

После того, как были подведены итоги, награждены победители, мы стали собираться в обратный путь. Лагерь мы свернули за считанные минуты, ведь каждый знал, что ему делать и как собирать палатки, укладывать рюкзаки. На нашу дружную и веселую команду обратили внимание корреспонденты телепрограммы «Новости нашего времени» и сделали с нашим участием рекламную заставку.

Домой мы ехать не хотели и до последнего момента надеялись, что билетов на поезд не будет, и мы останемся еще на одну ночь. Но увы... Да и руководители наши были непреклонны. Когда мы сели в поезд, стали обсуждать впечатления после соревнований. У кого-то болели ноги, кто-то радовался, что уже едет домой, а некоторые рады были бы еще оставаться в лесу, наслаждаться походной жизнью. Это были мы! Но все уже закончилось, мы возвращались домой в свои теплые квартиры. Эти соревнования останутся надолго в нашей памяти. Все было отлично! Огромное спасибо нашим руководителям - Журавлевой Т. Н. и Нагайцеву А. Н. за то, что мы участвовали в этих соревнованиях. Мы надеемся поехать на соревнования по зимним видам туризма в марте этого года. Нам очень понравилось!

Елена КУРБАНОВА, Зоя ФЕДОРЕНКО,
учащиеся Уренгойской СШ № 2,
члены туристской команды

● Из дневника натуралиста

Царь-рыба и речной крокодил

Сегодня вы узнаете о двух интереснейших рыбах нашего региона: сибирском осетре и щуке, обитающих в реке Пур и ее притоках.

Сибирский осетр населяет все крупные реки Сибири от Колымы до Оби. Относится к отряду осетровых. Осетра еще называют царь-рыбой. Несколько лет назад из-за общего уменьшения численности он был занесен в Красную книгу Российской Федерации. Зимует осетр в Тазовской губе, во время миграции поднимается в реки. Известно, что во время миграции может проходить до 2,5-3 тыс. км.

Длина осетров достигает трех метров, а масса - 20 кг. Окраска спины бывает от светло-серой до темно-коричневой, брюхо - светлое. Питается осетр микроорганизмами, обитающими на дне, реже - рыбой. Нерест происходит в июне-июле. Осетры могут жить сотни лет.

Мясо осетра является деликатесом. Но если рыбаки не извлекут из воды сети с попавшими в нее осетрами в течение суток, то такой осетр, оказавшись на столе, может стать угрозой для жизни человека. Дело в том, что

спинной мозг осетра очень быстро разлагается, наполняя токсинами мясо рыбы. Поэтому осетра необходимо уметь хранить и во время перерабатывать.

Вкус ямальской рыбы еще с незапамятных времен был известен русским царям. Обских осетра и муксун специальными подводами возили в Москву живыми.

Щука составляет одну из наиболее изысканных пресноводных рыб. Хищность, прожорливость и проворство ее вошли в пословицы. Уже по одной наружности щуки можно судить об этом. Широкая пасть ее усеяна сверху и снизу сплошными острыми зубами. Наверное, именно поэтому щуку еще называют речным крокодилом. Образ жизни и нрав щуки действительно схожи с крокодильями.

День и ночь, за редким исключением, она на охоте. Приняв на себя темно-зеленую, с охристыми полосами окраску окружающих ее водных окрестностей, щука выматривает для себя добычу. Щука в выборе своей добычи не брезгует ничем. Кроме рыбы, щука не дает пощады никакой живой твари, и жадность ее не знает границ и пределов: во время так называемого «жора», когда она всего голоднее, щука бросается на крупных водоплавающих птиц и на рыб одинаковой с нею величины. Есть очевидцы, которые рассказывают о щуке, которая была вытащена на берег большим гусем. Хищница, напав на гуся, ухватила его за лапу, и, не желая упустить добычу, сама стала жертвой, оказавшись на берегу. Говорят, что первым животным в мире по силе скатия членистостей является мангуст. Вторая - белка. И щука ушла от них совсем недалеко.

Сходство щуки с аллигатором и кайманом выражается еще и в безнравственном отношении к своему потомству. Взрослые хищники не брезгают собственной икрой и нередко охотятся на своих подрастающих малышей. Хват их поперек туловища - и тащат в укромный уголок, где добычей ни с кем не надо деляться.

Щука достигает огромной величины и глубокой старости. Пудовую щуку можно найти повсюду. Несомненно, что щуки могут жить не одну сотню лет. Самая крупная щука из когда-либо пойманных - это историческая щука императора Фридриха Второго Барбароссы, выпущенная им в 1230 году и вытащенная неводом в 1497 году, т. е. через 267 лет. От старости она вся побелела. Величина ее была 5 м 59 см, а весила она 134 кг.

Под Москвой при чистке Царицынских прудов в конце XIX столетия была поймана трехаршинная щука с золотым кольцом в жаберной крышки с надписью «Посадил царь Борис Федорович». По всей вероятности, она весила около четырех пудов. Также есть данные о том, что в 1610 году была поймана в Маасе огромная щука с медным кольцом, на котором был обозначен 1448 год. Путем несложных расчетов узнаем, что возраст этой щуки - 162 года.

Евгения ГОРГОПКО, Оксана БОГАЧЕВА,
учащиеся восьмого класса
Таркосалинской СШ № 2

Внимание! Районный конкурс путеводителей

«Малый уголок Великой России»

С целью активизации поисковой и учебно-исследовательской деятельности учащихся Пуринского района в рамках туристско-краеведческого движения «Отечество» Центр детского туризма и краеведения проводит районный конкурс «Малый уголок Великой России».

Задачи конкурса:

- объединение усилий учащихся и педагогов для изучения региональных особенностей своего края;
- развитие интереса к поисковой исследовательской деятельности в области исторического краеведения;
- выявление и поощрение учащихся и коллективов, неравнодушных к проблемам своей малой родины;
- составление «Малого атласа Пуринского района» силами учащихся и педагогов.

Для участия в конкурсе приглашаются учащиеся школ, воспитанники поисково-исследовательских групп, краеведческих объединений и семейные коллективы.

Конкурс проводится в два этапа - заочный и очный. Заочный этап - с 15 декабря 2002 года по 1 октября 2003 года. Очный этап - в ноябре 2003 года.

Работа, предложенная на конкурс, должна представлять собой путеводитель по населенному пункту. В работе необходимо дать представление о жизни своей малой родины (города, села, деревни, поселка и т. д.) с современных позиций. Описание должно быть ярким и информативным, отражать характерные особенности своего края. При составлении путеводителя предлагаются следующие направления:

- Комплексный путеводитель (отражающий все аспекты жизни населенного пункта);
- Тематический путеводитель;
- Путеводитель по историческим и памятным местам;
- Путеводитель «Адреса детства» (учреждения и организации, связанные с обучением, воспитанием и досугом детей);
- Путеводитель по промышленным объектам населенного пункта;
- Путеводитель по социально-культурным объектам (музеи, библиотеки, Дома культуры, ЦНК, клубы);
- Шоп-путеводитель;
- Малый бизнес.

Для небольших населенных пунктов рекомендуется выбрать комплексный путеводитель, для поселков с развитой инфраструктурой - тематический.

Все конкурсные материалы, присланные на заочный этап, оцениваются по установленным критериям: информативность, достоверность, грамотность и логичность изложения, оформление и наглядность.

По итогам заочного этапа участники будут приглашены на заключительный очный этап для защиты работ.

Итоги конкурса будут подведены по результатам очного этапа. Победители будут награждены дипломами I, II, III степени и памятными призами.

Результатом работы предполагается создание «Малого атласа Пуринского района», который будет формироваться в Центре детского туризма и краеведения.

Конкурсные работы на заочный этап принимаются до 10 октября 2003 года по адресу: 629850, п. Тарко-Сале, ул. Победы, дом 8. Центр детского туризма и краеведения. Телефон/факс: 6-55-06.

Материалы предоставлены районным Центром детского туризма и краеведения.

Отклики и пожелания по содержанию вестника просим направлять по адресу:

629850, п. Тарко-Сале, ул. Победы, 8. Телефон: 6-55-06.

Редактор выпуска - журналист «СЛ» Г. ПОКЛОНСКАЯ

Факультет житейских премудростей

Одним из качеств "хорошей жены" всегда считалось умение содержать в порядке мужской гардероб. Для жен, например, политиков или крупных бизнесменов это оказывается гораздо важнее, чем умение варить варенье и воспитывать детей.

ОДЕВАЕМ

Даже если мужчина от рождения патологически аккуратен, то все комплименты достанутся жене. А если неисправимый неряха — пятно ляжет опять-таки на ни в чем не повинную половину. Но у этой несправедливости есть и еще одна не менее обидная сторона. Если вы удачно управляете манерой вашего супруга одеваться, то и внимание дам, и уважение коллег достаются ему. И попробуйте потом доказать ему, что своим повышением он обязан исключительно вашему вкусу в выборе галстуков! Впрочем, пусть тешится: польза-то все равно всей семье.

С самыми благими намерениями при подготовке костюма к выходу вы можете дать себе волю и пошарить по карманам любимого. В карманах брюк должно лежать лишь немного мелочи, ключи (непременно в специальном плоском футляре) и тщательно сложенный носовой платок. Все. Смело выгружайте оттуда бумажник, чековые и записные книжки, ручки, карандаши, записки, визитки, кредитки, калькуляторы, зажигалки и сигареты. Место всему этому хозяйству — в портфеле (кейсе, кожаной папке). Мужчина, чья схема следит за его внешним видом, ходит с пустыми карманами. И это непреложное правило настоящего джентльмена.

Воротник рубашки и манжеты должны выглядывать из-под пиджака на один сантиметр. Не облегчайте себе задачу точной подгонки длины рукавов при помощи резинок. Эта привычка считается ужасной и изображает мужа (и вас!) в отсутствии хороших манер. А ведь скинуть пиджак вашему мужу, возможно, придется в самом "высшем обществе", а вовсе не там, где вы опять подумали. Представьте его на важной презентации с резинками на рукавах. Представили? А теперь представьте, что вас ждет после его возвращения домой...

Если ваш супруг не отличается статью Аполлона, приучите его вместо брючного ремня носить неброские подтяжки. Они делают полноватого мужчину более деловым и элегантным, так как убирают морщины с брюк и не подпирают живот снизу. К тому же при нынешней моде на ретро удачно подобранные подтяжки могут создать ему репутацию стильного мужчины. Выбирайте мужу более свободный пиджак, который создает вертикальную линию, придает фигуре мнимую стройность и прячет живот. Цвет костюма всегда предпочтительнее темный. И не только для полноватых мужчин. Это не только цвет стройности, но и цвет кредитоспособности и деловитости. Итак: черный костюм — для официальных встреч и приемов, темно-синий или серый — на каждый день.

Жизнь вашего делового мужа не состоит из одних только будней. Но даже если вечером ему предстоит светский раут, не вздумайте с утра нарядить его в вечерний костюм с бабочкой. Строго по правилам этикета такой наряд позволителен только после шести часов вечера.

Приятно, когда о твоем любимом мужчине отзываются как о юнде. Не бойтесь этого "клейма", наоборот — работайте на него. Так, как не вы, с вашим большим опытом в выборе украшений, поможет ему выбрать именно то, что ненавязчиво подчеркнет его положение, воспитание и вкус. Нет-нет, речь не о золотой "якорной" цепи. Позаботьтесь о таких пустяках, как инициалы или монограммы на его носовых платках. Ну, хотя бы о том, чтобы платки



всегда были свежие, и чтобы даже на службе у него в шкафу всегда была одноразовая бритва, пара свежих носков и дезодорант.

А теперь самое приятное — поход по ювелирным магазинам. Заколки и булавки для галстуков, запонки, перстень, цепочка для карманных часов — в кои-то веки вы можете тратить его деньги своим любимым способом с совершенно чистой совестью. Готовясь к совместному выходу в свет, иногда даже правильнее отказать себе в новом туалете в пользу покупки какой-нибудь изящной вешицы для мужа. И вам воздастся!

МУЖА

Ни один солидный мужчина, достигнув определенного положения, не обойдется без внушительного перстня. Но, прежде чем отправляться к ювелиру, критически оцените форму его руки. Если руки вашего мужа крупные, с длинными пальцами, смело украшайте их солидным перстнем. А обладателю пухлой и короткопалой кисти придется ограничиться тонким обручальным кольцом.

Не менее важен в мужском бизнес-гардеробе кейс или портфель. Ну, у кого вызовет доверие унизанная перстнями рука с потрепанным портфелем? Деловой кейс должен быть высокого качества и темного цвета. Ни в коем случае не раздутый содержимым, но и многозначительно "не пустой". Не абсолютно новый, а с легкой благородной потертостью кожи на уголках, говорящей о том, что благосостояние обрушилось на вашего супруга не вчера. Сегодня это особенно актуально, поскольку наиболее стильной считается искусственно состаренная кожа.

Вообще, имидж создается деталями. Например, часами. Вовсе не обязательно покупать мужу золотые "Ролексы". Его часы должны быть крупными, консервативными, из тонированного металла или стали, на солидном кожаном широком ремешке. Браслетов лучше избегать: они часто имеют дурной вкус и... очень быстро портят манжеты рубашек.

Не позволяйте мужу наличие таких легкомысленных аксессуаров, как яркий платок в кармашке. Если только он не направляется

на новогоднюю вечеринку. В другой обстановке такая фривольность сигнализирует о том, что мужчина, ну, очень старается выглядеть стильно, что в деловой обстановке вовсе неуместно.

Ну, а для нейтрализации излишнего внимания дам есть маленькие хитрости.

Ведь покупкой трусов, носков и прочих "интимных мелочей" для него тоже ведаете вы. Всегда выбирайте супругу длинные носки. Они хорошо смотрятся с брюками, не выставляя его волосатые ноги напоказ. И совершенно нелепы без оных (брюк). Выбирайте трусы, предпочитая отдавать самым веселеньким (с черным юмором) расцветочкам. В таких трусах ни один мужчина не только не отважится нырнуть в случайную постель, но и станет меньше курить и раздражать начальство, избегая посещений мужского туалета в большой компании.

ВТОРАЯ МОЛОДОСТЬ



Сколько раз вы обещали себе начать с понедельника или после праздников новую жизнь! Но, как правило, с наступлением намеченного дня вся решимость куда-то улетучивается и кардинальные перемены откладываются до лучших времен. В этом нет ничего удивительного - действительно, изменить в одночасье образ жизни очень трудно. Понимая это, мы предлагаем несложные практические рекомендации, которые позволяют вам изменить свои привычки постепенно и в какой-то степени по-другому посмотреть на мир.

Ценность программы, рассчитанной на 8 недель, состоит в комплексном воздействии на организм. Даже если некоторые советы покажутся вам знакомыми, можете быть уверены - выполнение всей программы значительно улучшит самочувствие, так как она продумана до мелочей и сочетает в себе новейшие достижения науки с опытом народной медицины. А главное - метод прост. Попробуйте убедиться в этом сами.

ПРОГРАММА ПЕРВОЙ НЕДЕЛИ

1. Расчистите полки от ненужных продуктов. Купите оливковое масло и начните готовить только на нем. Не скройтесь, отставьте в сторону или отдайте соседям все начатые бутылочки с любыми другими сортами растительного масла: жиры, содержащиеся в оливковом масле, более полезны. Оно способно придать приятный вид и вкус многим продуктам. И никаких кулинарных жиров!

2. Сведите к минимуму употребление алкоголя.

3. Откажитесь от искусственных подсластителей - сахара и аспартама - и сладостей, в состав которых они входят. Не существует убедительных доказательств того, что какой-либо вид искусственных подсластителей способствует снижению веса. Зато научно подтверждено, что их следует избегать и для здорового образа жизни они не подходят. То же самое касается и менее сладких заменителей сахара - фруктозы, галактозы и лактозы. Они не менее калорийны, чем сахароза.

4. Внимательно изучайте этикетки: не покупайте продукты, содержащие искусственные красители и химикаты.

Питание

1. С этой недели в вашем меню должна обязательно появиться капуста брокколи. Она не только содержит витамины, микроэлементы, клетчатку, необходимую для

нормального функционирования кишечника, но и обладает противоканцерогенным действием. Кроме того, брокколи - чемпион среди овощей по низкому содержанию калорий!

2. Введите в меню хотя бы раз в неделю порцию лососевых или сардин. Некоторые жирные сорта рыб являются прекрасным источником ненасыщенных жирных кислот, которые оказывают благоприятное воздействие на многие жизненные функции организма.

Полезные добавки

Начните принимать витамин С - не менее 1000 мг в сутки. Разбейте его прием на три дозы - после завтрака, обеда и ужина.

Витамин С участвует в синтезе коллагена, необходимого для сохранения красоты и молодости кожи, укрепляет стенки сосудов, помогает заживлению ран и ожогов, благоприятно влияет на обмен жиров и углеводов, а также надежно защищает организм от разрушительного воздействия свободных радикалов.

Физические упражнения

Постарайтесь ходить пешком хотя бы 10 минут в день, минимум пять дней в неделю. Главное - делать это регулярно и идти во время прогулки быстрым шагом.

Для поднятия настроения

1. Организм - мудрое творение природы, в нем заложен мощный заряд, помогающий сопротивляться заболеваниям. Вспомните, чем вы болели за последние два года и как вылечились. Обратите внимание на то, что вам особенно помогло.

2. Первые минуты после пробуждения - очень важный момент наступающего дня. Позаботьтесь о том, чтобы, проснувшись, вы увидели что-нибудь приятное глазу: картину, фотографию, красивые шторы, вазу с цветами. Ванная комната должна радо-

вать глаз не только своим видом, но и приятными запахами.

3. Постарайтесь в течение всего дня хранить на лице улыбку. Даже если у вас не очень хорошее настроение, попробуйте улыбнуться через силу. Импульсы от мышц, участвующих в выражении приятных эмоций, поступают в мозг и пробуждают нервные центры, "отвечающие" за хорошее настроение, поэтому через некоторое время оно и в самом деле улучшится. Не зря во многих странах мира жизнерадостная улыбка считается правилом хорошего тона и без нее в обществе лучше не появляться.

ПРОГРАММА ВТОРОЙ НЕДЕЛИ

Прекратите пить сырую воду из-под крана. Плохая вода - один из основных источников попадания токсичных веществ из окружающей среды в организм. С этой бедой помогут справиться современные бытовые фильтры, они повышают качество питьевой воды. Имейте в виду, что выбирать тип фильтра нужно в зависимости от состава воды. Если в вашей местности расположено множество промышленных предприятий, особенно электрогальванических, то вам необходимы ионообменные фильтры, удаляющие тяжелые металлы. При повышенном содержании солей нужен фильтр мембранный, а при микробном загрязнении - обеззаражающий. Если есть возможность, покупайте питьевую воду в бутылках: отечественную "Святой источник" или французскую, например "Эвиан" или "Вальверт".

Питание

1. Рыба должна быть в вашем рационе хотя бы раз в неделю. Капуста брокколи - два раза в неделю.

2. Постарайтесь есть побольше каши из недробленых круп - этим вы поможете работе кишечника и обеспечите организм витаминами группы В.

3. Купите что-нибудь из продуктов, содержащих сою. Соевый белок лишен насыщенных жиров, способствующих повышению уровня холестерина. Кроме того, последние научные данные говорят о том, что в сое содержатся вещества, защищающие от некоторых видов рака.

4. Сократите по возможности употребление поваренной соли. В первую очередь постарайтесь не солить свежие овощи.

Полезные добавки

Начните принимать за завтраком витамин А, который играет важную роль в обменных процессах кожи, обеспечивает упругость и свежий вид. Суточная потребность нашего организма - не менее 3000 МЕ.

Физические упражнения

Увеличьте время быстрой ходьбы до 15 минут в день.



Для поднятия настроения

1. Хотя бы раз в неделю выберитесь в парк, на дачу или куда-нибудь на природу. Побудьте там подольше, просто отдохните, зарядитесь энергией, насыщайтесь воздухом.

2. Объявите на один день "кот" газетам, радио- и телевизионным передачам, которые заставляют вас нервничать. Дайте своей нервной системе передышку.

3. По утрам не вскакивайте с постели сразу же после звонка будильника - организму нужно время, чтобы прийти в себя после насильственного пробуждения. Полежите 3-5 минут, сделайте несколько глубоких вдохов, потянитесь и настройте себя на то, что день будет удачным и интересным.

ПРОГРАММА ТРЕТЬЕЙ НЕДЕЛИ

1. На этом этапе ваша задача - вывести из организма избыток токсинов и избавиться от воздействия электрических приборов, так как некоторые из них излучают электромагнитные волны, оказывающие вредное влияние на организм человека.

2. На этой неделе старайтесь есть побольше овощей и фруктов.

3. Если у вас есть электрическая грелка или одеяло, прекратите пользоваться ими: теплый и сухой воздух ведет к преждевременному старению кожи. Оптимальная температура воздуха для сна -15-20°.

4. Уберите подальше от изголовья кровати подключенные к сети электроприборы. И, конечно, не стоит "жить" в одной комнате с компьютером. Если у вашего компьютера нет качественного защитного экрана, немедленно купите его. Возьмите за правило делать перерыв на пять минут после каждого часа работы на компьютере.

Питание

1. Съедайте дополнительную порцию фруктов и овощей: например, привычный кусочек торта или печенья к чаю замените персиком или гроздью винограда, а вместо макаронных изделий съешьте тушеные баклажаны или кабачковую икру.

2. Рыба должна быть на вашем столе дважды в неделю.

3. Замените хотя бы одно мясное блюдо соевым продуктом по вашему выбору.

Полезные добавки

За обедом или ужином начните принимать витамин Е (суточная потребность в нем составляет не менее 100 МЕ) и до 100 мг селена (содержится в комплексах витаминов "Мега вите", "Мульти-Селена", "Олигогал", "Пленил", "Триовит", "Вит-рум").

Витамин Е является мощным средством, стимулирующим защитные силы организма. Кроме того, он связывает свободные радикалы. Селен, обладающий противораковыми свойствами, лучше всего принимать вместе с витамином Е, так как в этом случае он лучше усваивается.

Физические упражнения

1. Увеличьте время ежедневной ходьбы до 20 минут.

2. В течение дня несколько раз делайте

простые упражнения: сидя на стуле, втягивайте в себя живот (10-15 движений).

Для поднятия настроения

1. Не забудьте о "разгрузочном" дне без неприятных новостей по радио и телевизору. Если у вас остается свободное время, лучше почитайте, причем только то, что может доставить вам удовольствие и вдохновить на новые начинания. Например, стихи или захватывающий роман.

2. Есть люди, общение с которыми всегда доставляет радость. На этот раз постарайтесь сами сделать для такого милого вашему сердцу человека что-нибудь приятное. Пусть это будет неожиданный маленький подарок. Почувствуйте ни с чем не сравнимое удовольствие дарить окружающим радость!

ПРОГРАММА ЧЕТВЕРТОЙ НЕДЕЛИ

Уделите особое внимание сну. Вы плохо высыпаетесь из-за неудобной постели или шума на улице? Подумайте, что вам мешает, попытайтесь устранить причину недосыпания. Если вы живете в центре города, где воздух сильно загрязнен, стоит потратить деньги на установку воздухоочистителя. На ночь не смотрите криминальных историй или фильмов ужасов, лучше почитайте что-нибудь спокойное, примите теплую ванну. Но самое главное - засыпая, отбросьте все заботы как предыдущего, так и наступающего дня.

Питание

1. Включите в свой рацион чеснок в любом виде.

2. Замените хотя бы одно блюдо, содержащее животные белки, соевыми продуктами.

3. Вместо кофе и обычного чая начните пить зеленый чай. Ученые обнаружили, что входящие в состав чая полифенолы понижают уровень холестерина в крови и улучшают жировой обмен, причем в зеленом чае таких веществ содержится гораздо больше, чем в обычном. Кроме того, он стимулирует умственную деятельность, недаром еще в глубокой древности его считали напитком мудрецов и ученых. Заваривать зеленый чай нужно водой, имеющей температуру примерно 80°C, и настаивать одну-две минуты.

Физические упражнения

Увеличьте время активной ходьбы до 25 минут в день.

Для поднятия настроения

1. На этой неделе устройте себе два дня "информационной голодовки", читайте только легкие романы.

2. Вспомните о людях, которые нуждаются в вашей помощи, и уделяйте им немного внимания. Вы сразу почувствуете прилив сил и ощутите свою значимость.

Если удалось помочь близкому человеку - значит, вы способны справиться с любыми трудностями и испытаниями.

ПРОГРАММА ПЯТОЙ НЕДЕЛИ

Раз в неделю рекомендуем сходить в баню или сауну. Пропотейте в течение 20 минут. Воздействие пара улучшает обмен веществ, с потом выделяются ненужные элементы, в том числе виновница усталости мышц - молочная кислота. Жар стимулирует деятельность сердца, мозга, легких, нервной системы, кожа очищается, молодеет, розовеет, делается эластичной и мягкой - недаром после бани кажется, что вы сбросили десять лет!

Питание

Купите имбирь. В Европе и Японии он считается замечательным лекарственным растением. Имбирь очень полезен для нормальной работы органов пищеварения.

Физические упражнения

1. Увеличьте время ежедневной ходьбы до 30 минут.

2. К упражнениям добавьте следующие: сидя на стуле, напрягайте на несколько секунд, а потом расслабляйте поочередно мышцы рук, ног, ягодиц, живота, груди, затылка и лица. Повторяйте несколько раз в день.

Для поднятия настроения

1. Постарайтесь обойтись без телевидения и радионовостей три дня в неделю (особенно легко это сделать в выходные). Вместо этого послушайте любимую музыку.

2. Пусть в доме на этой неделе будет много цветов.

ПРОГРАММА ШЕСТОЙ НЕДЕЛИ

1. Выберите и начните пить какой-нибудь тонизирующий напиток, содержащий настойку женьшеня, лимонника, левзеи или элеутерококка.

2. Раз в неделю посещайте баню или сауну.

Питание

1. Продолжайте дважды в неделю есть рыбу и дважды - соевые продукты.

2. Капуста брокколи должна быть в меню тоже дважды в неделю.

3. Добавьте к рациону тушеную капусту и шпинат.

Физические упражнения

Увеличьте время ходьбы до 35 минут.

Для поднятия настроения

1. Обойдитесь без теленовостей четыре дня в неделю.

2. В выходные дни советуем вам посетить музей, картинную галерею. А можно просто погулять по городу и полюбоваться его архитектурой.

ПРОГРАММА СЕДЬМОЙ НЕДЕЛИ

1. Примите участие в каком-нибудь полезном общем деле. Пусть это будет что-то типа субботника у подъезда. Соберитесь с подругами и отнесите ненужные детские игрушки в ближайший детский сад.

2. По возможности продолжайте посещать баню или сауну.

Питание

Продолжайте питаться, как и на предыдущей неделе: по крайней мере, употреб-

ляйте дважды в неделю рыбные блюда, дважды - соевые продукты, как можно больше свежих фруктов, овощей, блюда из непробленых круп, чеснок, имбирь, тушеную капусту или шпинат.

Физические упражнения

Ходьба должна занимать 40 минут.

Для поднятия настроения

1. Попробуйте восстановить хорошие отношения с окружающими вас людьми, продемонстрируйте им свое расположение и желание помочь в случае необходимости.

2. Пусть вновь вас окружают цветы и любимая музыка.

3. Избегайте всего, что может испортить настроение, - ссор, грубых слов, зависти, обиды и злобы. Постарайтесь принимать жизнь такой, какая она есть, и находить хорошее в существующем положении вещей.

ПРОГРАММА ВОСЬМОЙ НЕДЕЛИ

На этом этапе вы должны закрепить достижения предыдущих недель и привычку вести здоровый образ жизни. Подумайте, что из этих полезных навыков вам хотелось бы оставить на будущее. Теперь разработайте план, которого будете придерживаться в течение следующих восьми недель.

Питание

Продумайте, каких советов по диете опробованных за эти 8 недель, вы сможете придерживаться в будущем.

Полезные добавки

Продолжайте принимать тонизирующее средство, которое вы выбрали. Пейте его в течение двух месяцев и потом посмотрите на результат: насколько энергичной и помолодевшей вы себя чувствуете, повысилась ли сопротивляемость организма, улучшился ли внешний вид? Нельзя забывать про витамины: зимой и весной их надо принимать постоянно!

Физические упражнения

Помните, что ваша конечная цель - энергичная ходьба каждый день в течение 45 минут. Если же вам не доставляют удовольствия такие прогулки, вы можете заменить их какими-то занятиями, которые вам действительно приятны: танцуйте, плавайте, бегайте, катайтесь на велосипеде, занимайтесь шейлингом. Самое главное - делать это регулярно.

Для поднятия настроения

1. Постарайтесь жить в мире со всеми окружающими вас людьми, помириться с теми, с кем вы давно уже в ссоре. Вам будет нетрудно это сделать, ведь теперь вы чувствуете себя красивой, уверенной в себе и настолько сильной духовно, что способны простить обидчика.

2. Сделайте себе подарок. И совсем не обязательно, чтобы это были духи "от Диора": иногда какая-нибудь безделушка способна на долго улучшить настроение.



Здоровье

Иммунный статус пришлого населения ЯНАО

Иммунитет - это латинское слово *immunitas*, в современном словаре имеющее 10 значений. В медицинском смысле этот термин употребляли еще до нашей эры в значениях: чистый, незатронутый болезнью, невредимый, находящийся под хорошей защитой, устойчивый к заразной болезни. Защита от инфекций - главное природное предназначение иммунитета и в нашем понимании.

Иммунная система - одна из наиболее чувствительных биологических систем организма, которая позволяет оценить на ранних этапах влияние на человека неблагоприятных факторов окружающей среды. В условиях Крайнего Севера организм человека испытывает целый комплекс таких отрицательных воздействий, снижающих его реактивность и сопротивляемость. К ним относятся экстремальные природно-климатические условия, нарушения питания, стрессы, гиподинамия (малоподвижный образ жизни), белковая и витаминная недостаточность. Перечисленные факторы способствуют формированию так называемых вторичных иммунодефицитов, которые характеризуются нарушениями или дисбалансом различных звеньев иммунитета.

Расстройства иммунитета или иммунодефициты приводят к развитию многих соматических и инфекционных заболеваний. Иммунодефицитные состояния лежат в основе онкологических, аллергических патологий, сахарного диабета, ревматоидного артрита, бронхиальной астмы. Они же способствуют развитию хронических процессов в организме, развитию рецидивирующих гнойно-воспалительных заболеваний, ангин, бронхитов, пневмоний и т. д.

Все, кто когда-то приехал осваивать Север, жили в разных республиках, городах, поселках и, естественно, были приспособлены к определенному климату, привычным условиям жизни. При переменах места жительства, резкой смене климата, характера работы, организма человека длительное время приспосабливается к окружающей среде и при этом в ряде случаев могут возникнуть проблемы со здоровьем, связанные с состоянием иммунной системы. Период приспособления иммунной системы к такому фактору, как экстремальные климатические условия Крайнего Севера, занимает значительный временной промежуток. По-видимому, возможность полного восстановления иммунитета в условиях Крайнего Севера достаточно проблематична.

Исследования, проведенные лабораторией иммунных дисфункций ГУ НИИ медицинских проблем Крайнего Севера РАМН, находящегося в г. Надыме, у населения, прибывшего из других регионов страны, скорее позволяют думать о возможности стабилизации показателей иммунитета и неспецифической защиты на новом уровне. Иммунная система весьма мобильна, и даже резкое снижение любого иммунного компонента, будь то уровень Т-лимфоцитов или эозинофилов, редко свидетельствует об их дефиците, но, как правило, отражает изменение баланса в иммунной системе во время осуществления ее активной эфекторной функции.

Лаборатория иммунных дисфункций ГУ НИИ медицинских проблем Крайнего Севера РАМН определяет 20 показателей в абсолютных и относительных единицах, определяющих состояние иммунного статуса. Данный анализ на базе Института выполняется бесплатно всем, кто нуждается в иммунологическом обследовании. Следует отметить, что экономические затраты на методы оценки иммунного статуса достаточно высоки и доступны не каждой лаборатории. Например, определение только одного из двадцати показателей, которые делает лаборатория иммунных дисфункций, Т-хелперов (CD4+) стоит 65-150 долларов (Polis M., 1990). Основополагающими являются безопасность и безвредность применяемых методов.

Нужно ли говорить об экономическом преимуществе иммунологического обследования на месте, в ГУ НИИ медицинских проблем Крайнего Севера для жителей г. Надыма и Ямальского региона, если противопоставить аналогичное обследование в других городах, расположенных за пределами округа, учесть транспортные расходы, стоимость консультации специалиста и, наконец, стоимость самого анализа? Важно понимать, что современная диагностика расстройств иммунной системы и их коррекция может предотвратить развитие многих из перечисленных болезней, а если заболевание уже имеется, способствовать более эффективному лечению.

Научные результаты исследований нашей лаборатории имеют большое практическое значение для разработки профилактических мероприятий по медицинскому обслуживанию жителей ЯНАО, дальнейшей работы над рекомендациями по коррекции их иммунодефицитных состояний.

Н. МУРУЗЮК,
научный сотрудник лаборатории иммунных дисфункций ГУ НИИ МПКС РАМН

Выпуск подготовлен отделом информационных технологий по материалам сайтов: www.passion.ru, thalf.newmail.ru.

РАСПОРЯЖЕНИЕ

администрации Пуревского района
от 14 января 2003 г. № 18-р
п.г.т. Тарко-Сале

О ПРОВЕДЕНИИ РАЙОННОГО КОНКУРСА-ФЕСТИВАЛЯ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЙ ПЕСНИ, ПОСВЯЩЕННОГО ДНЮ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

В целях формирования у молодежи гражданского-патриотического отношения к Родине, сохранения памяти о воинах, погибших при выполнении интернационального долга и содействия творческому росту талантливой молодежи:

1. Комитету по делам молодежи (И. А. Айсина), комитету культуры (Г. В. Столбова), районному Совету ветеранов войны и труда (Ю. П. Кабанов), главе администрации п. Пурпе (Н. Н. Мушкин) обеспечить подготовку и проведение районного конкурса-фестиваля военно-патриотической песни, посвященного Дню вывода Советских войск из Афганистана, с 13 по 14 февраля 2003 года в п. Пурпе.

2. Утвердить смету расходов и Положение о проведении конкурса-фестиваля военно-патриотической песни (Приложение № 2).

3. Управлению финансов и казначейства администрации Пуревского района (Т. А. Бедседина) выделить денежные средства со-гласно смете расходов.

4. Отделу бухгалтерского учета и отчетности (В. М. Садыкова) перечислить на счет администрации п. Пурпе денежные средства согласно утвержденной смете. Расходы отнести в счет финансирования районной целевой программы «Молодежь» Раз-решен п. 7.

5. Редакции газеты «Северный луч» (Г. Г. Мерзосов) и районной муниципальной телерадиокомпании «Луч» (П. И. Колесников) освещать проведение конкурса-фестиваля военно-патриотической песни.

6. Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации района по социальным вопросам С. В. Мартыненко.

**И. о. главы района
д. н. КОБЫЛКИН**

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2

Утверждено
распоряжением
и. о. главы Пуревского района
14 января 2003 г. № 18-р

ПОЛОЖЕНИЕ

О ПРОВЕДЕНИИ РАЙОННОГО КОНКУРСА-ФЕСТИВАЛЯ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЙ ПЕСНИ, ПОСВЯЩЕННОГО ДНЮ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

1. Общие положения

1.1. Организаторами конкурса-фестиваля являются: комитет по делам молодежи администрации Пуревского района, администрация п. Пурпе.

1.2. Конкурс-фестиваль проводится в п. Пурпе с 13 по 14 февраля 2003 года.

2. Цели конкурса-фестиваля

2.1. Формирование у молодежи гражданского-патриотического отношения к Родине, сохранение памяти о воинах, погибших при выполнении интернационального дол-

га и содействие творческому росту талантливой молодежи.

3. Порядок и условия проведения конкурса-фестиваля

3.1. Участники представляют на конкурс-фестиваль две песни военно-патриотического направления, музыкальные композиции не рассматриваются.

3.2. Программой конкурса-фестиваля предусмотрено участие в трех номинациях:

- исполнители песен;
- авторы-исполнители;
- вокально-инструментальные группы (ансамбли).

3.3. Количественный состав должен быть не более 5 человек. Превышение численности делегации необходимо заранее обговорить с организаторами конкурса-фестиваля.

3.4. Выступление одного участника предусмотрено только в одной номинации.

3.5. Очередность выступления в номинациях определяется жеребьевкой. Регламент одного выступления - не более 6 минут.

4. Критерии оценки победителей конкурса-фестиваля:

- артистичность;
- исполнительское мастерство;
- сценический образ;
- вокальные данные;
- соответствие тематике.

5. Награждение

В ходе конкурсной программы в каждой номинации устанавливается Лауреат и Дипломанты I, II степеней. Победители награждаются дипломами и соответствующими денежными премиями по следующим номинациям:

- «Исполнитель песен»;
- «Автор-исполнитель»;
- «Ансамбль».

5.1. Программа конкурса-фестиваля освещается по телевидению и радио, средствами массовой информации.

5.2. Оплата проезда участников до п. Пурпе и обратно - за счет направляющей стороны. Проживание, питание - за счет организаторов конкурса-фестиваля.

6. Заявки на участие в конкурсе-фестивале принимаются до 30.02.2003 года по телефонам в п. Тарко-Сале: 2-18-70, 6-30-83; факс 2-10-31.

6.1. Заявки предоставлять по форме.

РАСПОРЯЖЕНИЕ

главы Пуревского района

от 15 декабря 2002 г. № 859-р
п.г.т. Тарко-Сале

**О НАГРАЖДЕНИИ
ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ**

главы ПУРЕВСКОГО РАЙОНА

1. За многолетний добросовестный труд, за заслуги в области образования и в связи с 65-летием муниципального общеобразовательного учреждения «Самбургская средняя общеобразовательная школа-интернат» наградить Почетной грамотой главы Пуревского района следующих работников:

ЖЕЛУДКОВУ Валентину Ивановну - учителя начальных классов;

ИКАЛЮК Галину Васильевну - учителя начальных классов;

НИРКА Галину Николаевну - учителя биологии;

СУАНОВУ Нину Ивановну - учителя начальных классов.

2. За многолетний добросовестный труд, за успехи, достигнутые в производственной деятельности, и в связи с 25-летием начала телевизионного вещания в п. Тарко-Сале наградить Почетной грамотой главы Пуревского района следующих работников Пуревского территориального узла связи Ямало-Ненецкого филиала электросвязи открытого акционерного общества «УралСвязьИнформ»:

БЕРЕЗКИНА Виталия Владимировича - начальника станции «Орбита»;

ДОЛГУЮ Татьяну Александровну - старшего электромеханика электросвязи;

КОВАЛЕНКО Светлану Анатольевну - электромеханика электросвязи;

КОЛЕСНИКОВА Алексея Иосифовича - заместителя начальника;

ФЕДОСОВУ Татьяну Владимировну - электромеханика электросвязи.

3. За многолетний добросовестный труд и в связи с празднованием 12 годовщины со дня образования Пенсионного фонда Российской Федерации наградить Почетной грамотой главы Пуревского района **ЗИНАТУЛЛИНУ Венеру Агзамовну** - главного специалиста государственного учреждения Управление Пенсионного фонда Российской Федерации по Пуревскому району Ямало-Ненецкого автономного округа.

4. За многолетний добросовестный труд, успехи, достигнутые в производственной деятельности и в связи с празднованием 15-летия со дня образования открытого акционерного общества «Таркосалинская нефтегазоразведочная экспедиция по испытанию скважин» наградить Почетной грамотой главы Пуревского района следующих работников:

КОХНО Петра Ивановича - мастера ремонтно-механического цеха;

ЛЕЛЕКЕВУ Нину Петровну - бухгалтера;

МАТИЖ Александра Григорьевича - оператора по добыче нефти и газа;

СТЕФАНОВИЧА Михаила Мирославовича - начальника базы производственно-го обслуживания;

ЧУРСИНУ Наталью Борисовну - инспектора по контролю.

**Глава Пуревского района
А. И. ОСТРЯГИН**

РАСПОРЯЖЕНИЕ

главы Пуревского района

от 20 января 2003 г. № 29-р
п.г.т. Тарко-Сале

**О НАГРАЖДЕНИИ
ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ
ГЛАВЫ ПУРЕВСКОГО РАЙОНА**

За многолетний добросовестный труд и в связи с 50-летним юбилеем наградить Почетной грамотой главы Пуревского района:

1. **ГОРБЕНКО Надежду Александровну** - заместителя начальника Управления социальной политики администрации Пуревского района;

2. **РУССКИХ Николая Дмитриевича** - директора хоккейного клуба «Олимпия».

**Глава Пуревского района
А. И. ОСТРЯГИН**

СВОДНЫЙ ГРАФИК

проведения годового технического осмотра автотранспортных средств в автопредприятиях, организациях, учреждениях, кооперативах и других предприятиях с различной формой собственности Пуровского района на 2003 год

Наименование предприятия Дата проведения Место проведения

1. Испл. Министер. по налогам и сборам	05.02.03	Террит. предпр.
2. Ассоциация "Ямал - потокам"	05.02.03	Террит. ГИБДД
3. Пуровский районный узел связи	06.02.03	Террит. предпр.
4. ОАО "Пурвази"	07.02.03	Террит. ГИБДД
5. ТС узел связи	07.02.03	Террит. ГИБДД
6. ПЧ - 99 ОГПС - 17	12.02.03	Террит. предп.
7. Пуровс. военизированный отряд	13.02.03	Террит. предпр.
8. ООО "Селена-92"	13.02.03	Террит. ГИБДД
9. МУ ТРК "Луч"	14.02.03	Террит. предпр.
10. Газета "Северный луч"	14.02.03	Террит. предпр.
11. МУП "Аэропорт Тарко-Сале"	19.02.03	" "
12. МУ "Центр национальных культур"	19.02.03	Террит. ГИБДД
13. Пуровский центр занятости	20.02.03	" "
14. ТС ф. ГУДП "Аэронавигации Севера Сибири"	20.02.03	Террит. предпр.
15. ТС средняя школа-интернат	21.02.03	" "
16. ТС база авиаохраны оленевых пастьб и ПСР	21.02.03	" "
17. ООО "Прометей"	26.02.03	Террит. ГИБДД
18. Харампуровская община	26.02.03	Террит. ГИБДД
19. Администрация района, п. Тарко-Сале	27.02.03	Террит. предпр.
20. ООО "Гаражный"	28.02.03	Террит. ГИБДД
21. МУП "Аптечное управление"	28.02.03	" "
22. ОАО "Пурнефтегеология"-НГДУ "Пурнефть"	05.03.03	Террит. вертодр.
23. БМТС ОАО ПНГТ	06.03.03	Террит. предпр.
24. ООО "Пуровская Компания общественного питания и Т" ПНГТ"	07.03.03	Террит. предпр.
25. Т-С лесхоз	12.03.03	Террит. предпр.
26. Служба такси "Экспресс"	13.03.03	Террит. ГИБДД
27. Служба такси "Круиз"	14.03.03	Террит. ГИБДД
28. Ассоциация МУП	19.03.03	Террит. ГИБДД
29. ООО "Янгпур"	19.03.03	Террит. предпр.
30. ЦРБ, СЭС, станция по борьбе с болезнями животных	20.03.03	" "
31. ООО "Прогресс"	21.03.03	" "
32. ОАО НПП "ЯмалГеоСервис"	21.03.03	Террит. ГИБДД
33. Пуровское райпо	26.03.03	Террит. ГИБДД
34. ТС РКЦ	26.03.03	" "
35. Комитет по строительству и архитектуре	27.03.03	Террит. предпр.
36. Отделение пенсионного фонда	28.03.03	Террит. ГИБДД
37. Управление МРТ	28.03.03	" "
38. Филиал ЗСКБ	02.04.03	" "
39. Сбербанк 7153	02.04.03	" "
40. ЧП "Сталкер"	03.04.03	" "
41. Служба такси "Автонилот"	04.04.03	" "
42. Управл. МФО по ЯНАО ПССП № 8	09.04.03	" "
43. Объедин. Воени, комисариат Пуровского р-на	09.04.03	" "
44. Отдел. Федерального Казначейства	10.04.03	" "
45. ООО "Транс-экспедиц. Предпр-ие"	10.04.03	Террит. предпр.
46. СПК "Верхне-Пуровский"	11.04.03	Террит. предпр.
47. Пуровский РОВД, ОВО, Прокур-ра, Суд	16.04.03	Террит. предпр.
48. Комитет по землеустройству	17.04.03	Террит. ГИБДД
49. ОАО ТС БОГР	17.04.03	Террит. предпр.
50. ООО ТС УПУ	18.04.03	Террит. предпр.
51. ОАО "Пур-Ленд"	18.04.03	Террит. ГИБДД
52. ООО "Ханчайнефтегаз"	18.04.03	Террит. предпр.
53. ОАО "Буровая компания ПНГТ"	23-24.04.03	Террит. предпр.
54. УТТ и СТ ООО "Ноябрьскгаздобыча"	25.04.03	" "
55. ООО "Пурэнргосервис"	30.04.03	Террит. ГИБДД
56. ООО "Пургазсервис"	30.04.03	Террит. ГИБДД
57. Родоплеменная община "Еты-Яля"	30.04.03	Террит. ГИБДД
58. ЗАО "ТС Каротажная Экспедиция"	07.05.03	Террит. предпр.
59. Комитет народного образования, УПК	08.05.03	" "
60. Фирма "Пур"	14.05.03	" "
61. ЗАО "Северстройсервис"	15.05.03	Террит. ГИБДД
62. ДСД "Сургут - Салехара"	15.05.03	" "
63. ОАО "Пургелстрой"	16.05.03	Террит. предпр.
64. ОАО "Пургелфлот"	21.05.03	" "
65. ООО "Ремстройтранссервис"	21.05.03	" "
66. ОАО "НК "Таркосаленефтегаз"	22.05.03	Террит. предпр.
67. Пуровская ГЭ	23.05.03	" "
68. ОАО "Таркосалегеолтранс"	28-29.05.03	" "
69. ООО "Пур-яя страховая компания"	30.05.03	Террит. ГИБДД
70. Гидрометеостанция	30.05.03	" "
71. ОАО "Таркосалегеолтранс"	04-05.06.03	Террит. предпр.
72. ОАО "Селькупнефтегаз"	06.06.03	Террит. ГИБДД

ГРАФИК

проведения второго годового технического осмотра транспортных средств, предназначенных для перевозки людей, а также для перевозки опасных грузов, принадлежащих предприятиям и организациям Пуровского района на 2003 год (сентябрь, октябрь, ноябрь, декабрь месяцы)

№	Наименование предприятия	Дата проведения	Место проведения
1.	Администрация района	03.09.03	Террит. АТП
2.	ПЧ-99	04.09. 03	" "
3.	Школа-интернат	05.09. 03	" "
4.	Испекция Министерства Н и С	10.09. 03	" "
5.	Пуровский в/ отряд	11.09. 03	" "
6.	МУ ТРК "Луч"	12.09. 03	" "
7.	ТС ф. ГУДП "Аэроп. Севера Сибири"	17.09. 03	" "
8.	ТС база авиаохран. оленевых пастьб. и ПСР	18.09. 03	" "

9.	ОАО “Пурнефтегазгеология”	24.09.03	“**	19.	ЗАО “Геотрансгаз”	18.03.03	****
10.	Служба такси “Экспресс”	01.10.03	“**	20.	Пурпейское ЛПУ МГ КС-02	21.03.03	****
11.	Служба такси “Круиз”	02.10.03	“**	21.	Губкинское ЛПУ КС-03	25.03.03	****
12.	Центральная районная больница	03.10.03	“**	22.	ДОАО СУМВР	28.03.03	****
13.	Комитет по строител. и архитектуре	08.10.03	“**	23.	ОАО “Таркосалеголтранс”	01.04.03	****
14.	Управление МРТ	09.10.03	“**	24.	БМТС ОАО “ПНГТ”	02.04.03	****
15.	Служба такси “Сталкер”	10.10.03	“**	25.	ОАО “БК ПНГТ”	04.04.03	****
16.	Служба такси “Автопилот”	15.10.03	“**	26.	ЗАО “Ямалнефтегазгеофизика”	09.04.03	****
17.	Управл. МИО РФ по ЯНАО ПССП № 8	16.10.03	“**	27.	СПК “Пурвский”	11.04.03	****
	Транспортно-экспедиц. предприятие	17.10.03	“**	28.	ОАО “Уренгойнефтегазгеология”	14.04.03	****
	СПК “Верхне-пурвский”	22.10.03	“**	29.	ОАО “Пурнефтегазгеология”	18.04.03	****
20.	ОАО БК	23.10.03	“**	30.	ОАО “Северная экспедиция”	25.04.03	****
21.	УТТ и СТ ООО “Ноябрьскгаздобыча”	24.10.03	“**	31.	МУП ОМПЭ и ЖКХ п. Уренгой	29.04.03	****
22.	МОУ МУК, комитет образования	29.10.03	“**	32.	17 отряд гос. противопожарной службы	06.05.03	****
23.	ДСД “Сургут - Салехард”	30.10.03	“**	33.	Администрация Пурновского р-на	07.05.03	****
24.	ОАО “Пурголстрой”	31.10.03	“**	34.	Комитет по управлению муниципальным имуществом Пурновского р-на	12.05.03	****
25.	ОАО “Пурголфлот”	05.11.03	“**	35.	МП “Пурвское ЖКХ”	14.05.03	****
26.	ООО “Ремстрайтранссервис”	06.11.03	“**	36.	ООО “ВАЛС”	16.05.03	****
27.	ОАО НК «Таркосаленефтегаз»	12.11.03	“**	37.	ООО “ПКОПИТ-ПНГГ”	19.05.03	****
28.	Пурновская ГЭ	13.11.03	“**	38.	ООО “Пургостройгаз”	20.05.03	****
29.	ОАО “Селькупнефтегаз”	14.11.03	“**	39.	ООО “Трансп.-экспедиц. предпр.”	23.05.03	****
30.	ОАО «Таркосалеголтранс»	19-20.11.03	“**	40.	Пурновский р-ный комит. Образования	26.05.03	****
31.	Администрация п. Пурновск, МП ЖКХ	21.11.03	“**	41.	ЗАО “Северстрайсервис”	28.05.03	****
32.	ДЭСО «Пурдорспецстрой»	26.11.03	“**	42.	Пурновская ГЭ	14.07.03	****
33.	ОАО ТС НГРЭС	27.11.03	“**	43.	Ямсовская ГЭ	21.07.03	****
34.	МУП “Дорожно-строитель. управление”	28.11.03	“**				
35.	МУП ТС МПО ЖКХ	03.12.03	“**				
36.	Совхоз “Пурновский”	01.10.03	“**				
37.	ОАО “ЯмалГис”	02.10.03	“**				
38.	Тюменская ГРЭ СГБ	08.10.03	“**				
39.	ГП “Уренгойгеолстрой”	09.10.03	“**				
40.	Уренгойский ВПФО	15.10.03	“**				
41.	ООО “Бриг-Пур”	16.10.03	“**				
42.	ОМЛЭ и ЖКХ	22.10.03	“**				
43.	ЗАО “ЯНГП”	05.11.03	“**				
44.	ЗАО “Геотрансгаз”	12.11.03	“**				
45.	ОАО “УНГТ”	19.11.03	“**				
46.	ЗАО “Пурпесецстрой”	01.09.03	“**				
47.	Служба такси “Регион”	04.09.03	“**				
48.	ООО “Янгпур”	11.09.03	“**				
49.	Служба такси “Пурпе”	15.09.03	“**				
50.	Служба такси “Ямал”	24.09.03	“**				
51.	ЗАО “Пурнефтесервис”	16.10.03	“**				
52.	МУП ПКХ	23.10.03	“**				
	ОАО “Пурнефтегазгеология”	30.10.03	“**				
	ООО “Спецавтотрансстрой”	04.11.03	“**				
55.	ОАО “Удмуртгеология”	12.11.03	“**				
56.	ЗАО “Гран”	17.11.03	“**				
57.	ДОАО Чайковское ПТГ и СТ	20.11.03	“**				
58.	ООО “ГеоАЛБЕНТ”	24.11.03	“**				
59.	ЗАО “ABC-строй”	27.11.03	“**				
60.	ДАО “СГАТ”	02.12.03	“**				
61.	СМУ-3 ООО СК “Сургутстройгаз”	08-10.12.03	“**				
62.	ООО “Пургазавтотранстрой”	15-17.12.03	“**				
63.	ОАО “Северная экспедиция”	22.12.03	“**				

ГРАФИК

проведения государственного технического осмотра тракторов, самоходных дорожно-строительных и иных машин и прицепов к ним в автопредприятиях, организациях, учреждениях, кооперативах и других предприятиях с различной формой собственности Пурновского района на 2003 год.

№ п/п	Наименование предприятия	Дата проведения	Место проведения
1.	Таркосалинский лесхоз	03.02.03	Террит. предпр.
2.	Комитет по строит. и архитектуре	05.02.03	****
3.	ООО “Прогресс”	06.02.03	****
4.	УСО ОАО “ПНГТ”	10.02.03	****
5.	ДОАО “Пурголстрой”	11.02.03	****
6.	Фирма “Пур”	12.02.03	****
7.	ООО “Янгпур”	14.02.03	****
8.	Ямальский военизированный отряд	17.02.03	****
9.	ГУ “ОУАОПиАСР”		
10.	Тарко-Салинская авиабаза	18.02.03	****
11.	МУП Т-С МПО ЖКХ п. Тарко-Сале	21.02.03	****
12.	ОАО “НГРЭС”	24.02.03	****
13.	ЗАО “Пуравиасервис”	25.02.03	****
14.	СПК “Верхне-Пурвский”	28.02.03	****
15.	ОАО НК “Таркосаленефтегаз”	04.03.03	****
16.	МУП “Пурновский рыбокомбинат”	05.03.03	****
17.	ОГУП ДЭСО “Пурдорспецстрой”	10.03.03	****
18.	ОАО “Пурголфлот”	12.03.03	****
19.	Ягнеттская промпл. Пупской ЛПУ МГиК Ноябрьского УМТ КС-01	14.03.03	****

Пурновская районная инспекция Гостехнадзора информирует!

В целях выполнения установленных требований технического состояния, безопасности дорожного движения, охраны окружающей среды при эксплуатации внедорожных мотосредств, а также правил государственной регистрации и допуска к управлению ими на территории Пурновского района с 15 января по 15 февраля 2003 года проводится профилактическая операция «СНЕГОХОД».

Вниманию руководителей предприятий всех форм собственности и населения!

Пурновская районная инспекция Гостехнадзора информирует о проведении на территории Пурновского района годового технического осмотра:

- тракторов, самоходных дорожно-строительных и иных машин и прицепов к ним с 3 февраля по 31 августа 2003 года;
- снегоходов всех марок с 3 февраля по 10 мая 2003 года и с 1 октября по 30 ноября 2003 года.

РАСПОРЯЖЕНИЕ
главы Пурновского района
от 13 января 2003 г. № 17-р **п.г.т. Тарко-Сале**
о поощрении
благодарственным письмом
главы Пурновского района

За достигнутые трудовые успехи, добросовестную работу и в связи с празднованием 300-летия российской печати поощрить Благодарственным письмом главы Пурновского района следующих работников редакции районной газеты «Северный луч»:

1. ВОЖАЕВУ Галину Васильевну - оператора электронных цветоделительных и цветокорректирующих автоматов;
 2. МАХОНИЧЕВА Михаила Анатольевича - водителя;
 3. МЕРЗОСОВА Георгия Георгиевича - главного редактора;
 4. ПИНСКУЮ Светлану Борисовну - собственного корреспондента;
 5. ПЛИГИНУ Татьяну Ивановну - заместителя главного бухгалтера;
 6. ТАМБОВЦЕВА Владимира Дмитриевича - оператора печатного оборудования;
 7. ТКАЧУК Светлану Николаевну - оператора электронных цветоделительных и цветокорректирующих автоматов;
 8. ТОЛСТИКОВУ Татьяну Павловну - оператора электронных цветоделительных и цветокорректирующих автоматов.
- И. о. главы Пурновского района
 Д. Н. КОБЫЛКИН

Срок предоставления сведений в налоговую инспекцию истек, прием сведений продолжается

В соответствии с требованиями Федерального закона от 8.08.2001 года № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц» все юридические лица, зарегистрированные на территории Пуревского района до 1.07.2002 г., обязаны были в срок до 1 января 2003 года представить в Инспекцию МНС РФ по Пуревскому району сведения, необходимые для включения юридического лица в единый государственный реестр юридических лиц (далее - сведения).

Необходимые сведения представили 72% юридических лиц.

ИМНС РФ по Пуревскому району, выполняющая функции регистрирующего органа, не вправе отказывать в приеме указанных

сведений от юридического лица до момента его ликвидации. Поэтому сведения можно и нужно представить и после 1.01.2003 года. Пока за несвоевременное представление сведений должностные лица организаций могут отделься легким испугом в виде административного взыскания в форме предупреждения или наложения административного штрафа в размере пятидесяти минимальных размеров оплаты труда.

ИМНС РФ по Пуревскому району в адрес юридических лиц, не представивших сведения, в январе 2003 года будут направлены уведомления о необходимости предоставления таких сведений, которые фактически будут являться последними предупреждениями.

Внесены изменения в систему налогообложения единным налогом на вмененный доход

Законом РФ от 31.12.2002 г. № 191-ФЗ (опубликован в «Российской газете» за 4.01.2003 г.) внесены изменения в порядок применения системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход.

Площадь торгового зала магазинов, павильонов и залов общественного питания, деятельность которых подлежит переводу на уплату единого налога на вмененный доход, увеличена с 70 до 150 квадратных метров.

Отдельно оговорено, что налогоплательщики, осуществляющие наряду с предпринимательской деятельностью, подлежащей налогообложению единным налогом, иные виды предпринимательской деятельности, исчисляют и уплачивают налоги в отношении иных видов деятельности в соответ-

ствии с общим режимом налогообложения. Из изложенного следует, что предприниматели, осуществляющие хотя бы один из видов деятельности, подлежащей налогообложению единным налогом на вмененный доход, не вправе по другим видам деятельности применять упрощенную систему налогообложения.

Налоговые декларации по единому налогу на вмененный доход необходимо будет представлять поквартально не позднее 20 числа месяца, следующего за отчетным кварталом.

Корректирующий коэффициент базовой доходности К-1, который при исчислении единого налога должен был учитывать место осуществления предпринимательской

В случае непредставления сведений по истечении двух месяцев после направления уведомлений, налоговая инспекция на основании ч. 3 ст. 26 Закона № 129-ФЗ направит исковое заявление в суд о ликвидации юридического лица в соответствии со ст. 61 Гражданского кодекса Российской Федерации.

При этом руководителям организаций, индивидуальным предпринимателям необходимо обратить внимание на то, что если их контрагентами являются юридические лица, не представившие сведения в порядке ч. 3 ст. 26 Закона № 129-ФЗ, то такие лица в ближайшее время будут ликвидированы в судебном порядке, поэтому не смогут выполнить свои договорные обязательства. Сведения о таких лицах будут размещены на стенах в помещениях налоговых инспекций, на интернет-сайтах Управлений МНС России по субъектам РФ.

деятельности на территории населенного пункта ЯНАО, место осуществления деятельности внутри населенного пункта, в 2003 году не применяется.

Установлено, что коэффициент-дефлятор К-3, соответствующий индексу изменения потребительских цен на товары (работы, услуги), в 2003 году равен единице. Из изложенного следует, что в 2003 году сумма единого налога на вмененный доход меняться не будет.

Предприниматели по видам деятельности, переведенным на уплату единого налога на вмененный доход, обязаны вести учет показателей, необходимых для исчисления единого налога (документы, подтверждающие площадь торгового зала магазина, кафе и так далее). Иных форм ведения учета для целей налогообложения для указанной категории налогоплательщиков не предусмотрено.

так за пользование заемными средствами.

2. Налоговая инспекция по Пуревскому району напоминает физическим лицам - владельцам приватизированных квартир, домов, других строений, моторных лодок и земельных участков о необходимости погашения задолженности по налогу на имущество и налогу на землю за 2002 год.

Срок уплаты указанных налогов истек 15 ноября 2002 г. Задолженность по налогам, пени за несвоевременную уплату будут взыскиваться с должников в судебном порядке.

- индивидуальным предпринимателям, являющимся плательщиками налога на доходы;

- гражданам, получившим в 2002 году доходы, при выплате которых не былдержан налог на доходы физических лиц. В первую очередь, это граждане, за которых предприятия и организации произвели оплату обучения. А также граждане, которым выдавались беспроцентные ссуды, вследствие чего эти физические лица являются плательщиками налога на доходы в виде материальной выгоды, полученной от экономии на процен-

формы 3-НДФЛ, расчет авансовых платежей по налогу на доходы. Рассматривается заполнение декларации по ЕСН для предпринимателей без образования юридического лица, применяющих как традиционную, так и упрощенную системы налогообложения.

Приводится порядок заполнения налоговой декларации о предполагаемом доходе, подлежащем обложению ЕСН за 2003 год.

Рассматривается отчетность предпринимателя, заключившего трудовые договоры с работниками.

Полный вариант указанной статьи Л. В. Логачевой, а также другие материалы по актуальным вопросам налогообложения читайте в журнале «Российский налоговый курьер» № 1-2 за 2003 год.

«Российский налоговый курьер» - журнал Министерства Российской Федерации по налогам и сборам для налоговых инспекторов и налогоплательщиков, выходит два раза в месяц.

Материалы подготовил зам. руководителя ИМНС РФ по Пуревскому району И. БОБЕНИЧ

**Список юридических лиц,
не исполнивших требования Федерального закона РФ
от 8.08.2001 г. № 129-ФЗ (пункт 3 статья 26)
и не представивших до 31.12.2002 г. сведения
о юридическом лице в регистрирующий орган**

ИИН	Наименование
1	АО "ТД Уренгой"
2	АО НК "Ямал"
3	АОЗТ "СиГал"
4	АОЗТ "Урал-Пурпе"
5	ЖСПС "Содействие"
6	ЗАО "ГазГеоЛент"
7	ЗАО "Газидросервис"
8	ЗАО "Газкон"
9	ЗАО "Нефтегазсервис"
10	ЗАО "ПСС"
11	ЗАО "Полюс"
12	ЗАО "Пуройл"
13	ЗАО "Пурле-Лада"
14	ЗАО "ТСКЭ"
15	ЗАО "ТУТИ"
16	ЗАО "УПТК"
17	ЗАО "Уренгойнефтепродукт"
18	ЗАО "Ямал-Трейд"
19	ИЧП "Гала" Долган Г.
20	ИЧП "Геолог"
21	ИЧП "Импульс"
22	ИЧП "Лтава"
23	ИЧП "Любава"
24	ИЧП "Марион"
25	ИЧП "НД"
26	ИЧП "Олимп-2"
27	ИЧП "Ольга и К"
28	ИЧП "Феникс"
29	ИЧП "Фобус"
30	ИЧП "Шемин"
31	ИЧП ПКФ "Север"
32	ИЧП фирма "Сибирияк"
33	ИЧПКФ "Обдорск"
34	Кооператив "Стык"
35	МПРТ "Лесное"
36	МПРТ "Шанс-94"
37	ООО "Айсберг"
38	ООО "Ватра"
39	ООО "Веста"
40	ООО "Влад"
41	ООО "Возрождение"
42	ООО "ГеоСервис"
43	ООО "КАИ"
44	ООО "Кама-2"
45	ООО "Кристалл"
46	ООО "ЛЕКС"
47	ООО "Лира"
48	ООО "Марка"
49	ООО "Модуль"
50	ООО "НД-С"
51	ООО "ПМК-95"
52	ООО "Пуриндустрия"
53	ООО "Саера"
54	ООО "СеверПроектСтройМонтаж"
55	ООО "Северстрой-2001"
56	ООО "Севурсервис"
57	ООО "Сибирячка"
58	ООО "Строитель-2"
59	ООО "Стройкомплекс"
60	ООО "Стройспецсервис"
61	ООО "Стройтех конструкция"
62	ООО "ТД Уренгойнефтепродукт"
63	ООО "ТРЕЙД-ТИЗОЛ"
64	ООО "Техноком"
65	ООО "Техпромстрой"
66	ООО "Торговый дом"
67	ООО "УДРСУ"
68	ООО "УМНПО"

69	8911016987	ООО "УПТК"
70	8911017758	ООО "Цисноби"
71	8911017860	ООО "Центр"
72	8911018840	ООО "Центурион"
73	8911017797	ООО "Ямалнефтегазпродукт"
74	8911018952	ООО "Янгупгаз"
75	8911018014	ООО ГП "Полярнефтегаз"
76	8911014595	ООО Т-С УПУ
77	8911016200	ООО компания "Коминфосервис"
78	8911014362	ООО фирма "Аркон"
79	8911001701	ООО фирма "Барт"
80	8911004808	ООО фирма "Пульс"
81	8911000803	ООО фирма "Сияние"
82	8911017388	ООО фирма "Спецстрой"
83	8911005209	ППКБ "Автомагистраль"
84	8911001067	ПСК "Гранит"
85	8911004879	СТ "Горизонт" Евдокимов Ф.
86	8911005939	СЧП "Буревестник"
87	8911004580	СЧП "Природа"
88	8911006812	ТОО "Арс"
89	8911000592	ТОО "Кима"
90	8911003473	ТОО "Пирузт"
91	8911006435	ТОО АПФ "Нохо"
92	8911001860	ТОО МПКП "АРС"
93	8911003000	ТОО ПКК "Нега-Ком"
94	8911004364	ТОО ПТ "Колос"
95	8911005576	ТОО СК "Автомобилист"
96	8911001099	ТОО СКК "Темп"
97	8911001959	ТОО фирма "Успех"
98	8911017243	АНОС "Ямалтелеком"
99	8911018092	ТСХКО
100	8911005463	АОЗТ "Уренгойгеофизика"
101	8911005255	АООТ "Прогресс"
102	8911018342	ООО "Пурнефтегазстрой"

300 лет российской печати

**Пусть наш праздник станет
праздником Честного
и Свободного Слова!**

Дорогие коллеги!

13 января исполнилось 300 лет со дня выхода первой русской газеты - петровских «Ведомостей». Эта дата - повод не только поздравить друг друга с профессиональным праздником, но и оценить то место, которое прессы заняла в истории российского общества, исполненные и неисполненные нами, журналистами, его надежды и ожидания, еще раз задуматься о той мере высокой ответственности, которая на нас возложена.

Три века российской прессы, естественно, не были прямой дорогой из одних побед и творческих достижений, но, так или иначе, вся трагическая и героическая судьба страны была отражена на страницах наших газет и журналов, прозвучала на радиоволнах и в телезфире. Даже паузы и умолчания, даже белые цензурные пятна, даже прямую ложь и льстивое угодничество власти - ничего уже не вычеркнет редакторский карандаш Времени. Все остается. Неправда, что газета живет один день, и трехсотлетний юбилей Газеты - лучшее тому подтверждение.

Так будем прямы и честны с нашим читателем, слушателем, телезрителем! Будем преданы своему делу, своей профессии! Будем точны в выборе курса в безбрежном море информации! Будем азартны и талантливы, как лучшие из наших предшественников!

От имени секретариата Союза журналистов России я поздравляю не только вас, для всего общества жизненно важно, чтобы праздник Российской печати стал праздником Честного и Свободного Слова, иначе страна так и не двинется вперед по пути так давно наэревших демократических преобразований.

Еще раз с праздником!

Всеволод БОГДАНОВ,
председатель Союза журналистов России

На прошлой неделе состоялись завершающие мероприятия месячника инвалидов, ежегодно проводящегося в связи с Международным днем инвалидов.

Как подчеркнула ведущий специалист уренгойского отделения Управления социальной политики района М. П. Коренева, эта дата - не праздник, а повод обратить внимание на проблемы людей, которые нуждаются в помощи и поддержке общества.

В п. Уренгой уже стало доброй традицией во время месячника проводить мероприятия для этой категории граждан. В 2002 году по распоряжению главы района А. И. Острягина администрации Пуровского района выделено для этих целей 147 тысяч 800 рублей, в связи с чем каждому инвалиду на его счет в Сбербанке перечислена определенная денежная сумма. По ведомости денежные выплаты ныне получила лишь та категория людей, которой трудно передвигаться самостоятельно. Причитающиеся им суммы денег они получили на дому - из рук специалистов Управления социальной политики.

Месячник инвалидов Надеяться на лучшее

Организация мероприятий ко Дню инвалида, как обычно, была приурочена к новогодним праздникам. Участвуя в них, люди забывали о своих недугах, о неблагоприятных обстоятельствах в своей жизни - получали заряд радости, хорошего настроения и возможность общаться друг с другом.

Мероприятия, посвященные месяцнику инвалидов, проходили в Отделении дневного пребывания, которое теперь располагает достаточно просторным залом. На вечер для взрослых было приглашено 55 человек. Утренник для детей-инвалидов прошел в елочки, как водится, с участием Деда Мороза и Снегурочки, других сказочных персонажей, с новогодним концертом, вручением призов и подарков и завершился праздничным обедом. Все было как на обычных утренниках: сияющие детские лица, счастливые глаза, веселые улыбки. В хорово-

дах вокруг елки ходили даже те, кто с трудом передвигался на своих ножках. Вот только мамы, наблюдавшие за детьми со стороны с улыбками на лицах, в то же время не могли сдержать слез.

Детишки покидали новогодний праздник с таким количеством подарков, что они с трудом умещались в их руках. Это были сладкие подарки, мягкие игрушки, призы за участие в конкурсах рисунков и поделок - от Управления социальной политики района, а также - от других организаций, пожелавших принять участие в месячнике инвалидов. Предприятие «Уренгойнефтегазгеология» (управляющий А. Н. Канашук, зам. по социальным вопросам - Р. Н. Безуглая), из года в год участвующее в подобных мероприятиях, ныне подготовило особо богатые подарки. Присутствовали на празднике и христиане религиозной организации «Духовное возрождение», которые также при-

шли поздравить детей с Новым годом и вручить подарки. Двадцать подарков подготовлены и предприятием ОМПЭ и ЖКХ, руководитель которого Г. В. Носенко всегда старается оказывать посильную помощь незащищенной категории граждан.

Детям, которые по состоянию здоровья не смогли присутствовать на утреннике, подарки были вручены на дому.

Месячник инвалидов в п. Уренгой, призванный обратить внимание общественности на проблемы особой категории граждан, находящихся в трудных жизненных обстоятельствах, связанных с физическими недугами, оправдал себя, если сумел скрасить их жизнь, поддержать морально и материально.

Нам же остается, присоединившись к специалистам Управления социальной политики, пожелать этим людям выздоравливать или хотя бы не сдаваться недугам и стараться поддерживать себя в хорошей форме. И всегда надеяться на лучшее.

С. МАРТЫНОВА,
п. Уренгой

КРИМИНАЛЬНАЯ КРИТИКА

Служба 02 сообщает

В период с 16 по 22 января в дежурной части Пуровского РОВД по району зарегистрировано 42 преступления и происшествия, из них: 2 факта оскорблении личности, 4 кражи (все раскрыты). Один человек пропал без вести. Четырнадцати гражданам умышленно причинены телесные повреждения. Зарегистрирован один факт насильственных действий сексуального характера в отношении несовершеннолетнего. Произошло 2 возгорания деревянных строений и 3 возгорания транспортных средств, один со смертельным исходом; 2 ДТП, в которых один человек погиб и 3 получили травмы. Выявлены: 9 преступлений в сфере экономики (из них - 3 обмана покупателей, 6 фактов подделки ценных документов и в связи с этим присвоение и растрата денежных средств). Из незаконного оборота изъяты 2 ствола огнестрельного оружия и 300 штук боеприпасов к ним, нож кустарного производства и металлическая дубинка (признанные по заключению экспертизы холодным оружием) и одна поддельная денежная купюра. Раскрыты 2 ранее совершенные кражи.

п. ТАРКО-САЛЕ

16 января около 12.00 в районе д. № 28 по ул. Республики 25-летний водитель «ВАЗ-2130» допустил наезд на переходившего дорогу в неподложенном месте 62-летнего мужчину. Пострадавшего с телесными повреждениями госпитализированы в хирургическое отделение ЦРБ. Водитель был трезв.

Поздно вечером **18 января** из салона незапертой автомашины «ВАЗ-21213», припаркованной у дома по ул. Геофизиков, 19-летний гражданин (не работает и не учится) похитил автомагнитолу стоимостью 5900 руб.. Злоумышленник установлен. Похищенное изъято.

Вечером **19 января** из квартиры дома по ул. Газпромовской неизвестный совершил кражу хозяйской песцовой шапки. Приняв меры, оперативники установили, что им оказался 49-летний неработающий мужчина коренной национальности. Ко времени задержания он успел обменять похищенное на спиртное и сигареты.

п. УРЕНГОЙ

В ночь на **17 января** трое граждан 23, 24 и 26 лет совершили кражу

строительных материалов с территории базы УСМ, расположенной в промзоне поселка. Количество и сумма украденного определяются. Охранявший территорию базы сторож заметил хищение. По горячим следам злоумышленники были установлены. Похищенное у них изъято.

Днем **17 января** при пересчете денег, принятых от населения, кассир Сбербанка обнаружила купюру достоинством в 100 рублей с явными признаками подделки. При внимательном изучении банкноты женщина распознала в ней цветную ксерокопию. По горячим следам установили, что данную подделку предъявил к оплате 30-летний житель поселка. Купюра была изъята. Бедствия проверка.

Утром **21 января** при проведении контрольной закупки в магазине «Альянс» 19-летняя продавец этой торговой точки реализовала покупателю продукты питания на сумму 123 руб. 80 коп. с истекшим сроком годности, предварительно сообщив, что товар свежий. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье 200 УК РФ (обман потребителей).

п. ПУРПЕ

Днем **21 января** в 49-ти км от п. Пурпе в сторону г. Ноябрьска 46-летний водитель «ВАЗ-21102», житель поселка Пуровск, совершив обгон, выехал на встречную полосу движения, по которой в это время двигался автомобиль «ВАЗ-2131» («Нива»). Машины столкнулись. В результате аварии водитель из поселка Пуровск от полученных травм скончался на месте. Кроме этого, пострадали пассажиры «Нивы» - две женщины, жительницы поселка Ханымей. Пострадавшие госпитализированы в больницу г. Губкинский.

п. ХАНЫМЕЙ

Утром **21 января** на 9-м км автодороги Вынгаяха-Вынгапур, недалеко от перекрестка в сторону 34 куста, произошло возгорание автомашины «КраЗ-250» (самосвал). Пожар был ликвидирован. При осмотре сгоревшей машины на полу в кабине был обнаружен обгоревший труп. В результате принятых мер предположительно установлено, что погибшим оказался 48-летний вахтовик из Алтайского края. Обстоятельства случившегося устанавливаются.

Штаб Пуровского РОВД

Служба 01 сообщает

Предупредите беду в своем доме

ПЧ-99 17 отряда Государственной противопожарной службы УГПС МЧС России ЯНАО сообщает, что с 28.12.2002 г. по 10.01.2003 г. проводились совместные с МОБ РОВД рейды проверок временных жилых строений и неблагополучных семей, ведущих антисоциальный образ жизни. Для проведения рейдов было задействовано два сотрудника ГПС и два сотрудника УВД.

Обследовано 5 неблагополучных семей. Особую тревогу в плане пожарной безопасности вызывают квартиры: № 4 дома № 15 по улице Труда (квартиросъемщик Г. В. Демина) и № 12 дома № 7 в микрорайоне Советский.

Обследовано 15 временных строений, в которых проживает большое количество людей, не имеющих постоянного места работы и постоянного места жительства. Проинструктировано 20

человек, вручено 20 памяток о мерах пожарной безопасности, отключено 6 участков электросети, находящихся в пожароугрожающем состоянии.

Во время проведения рейдов проводились обследования жилых домов. Так, за период с 8 по 10 января обследовано 14 домов, проинструктировано 90 человек, вручено 63 памятки, вывешено 10 плакатов на противопожарную тематику. Особую тревогу в отношении пожарной безопасности вызывают дома № 14 и № 35 по улице Республики, электрооборудование которых находится в критическом пожароопасном состоянии. Мероприятия, предлагаемые к исполнению инженерно-инспекторским составом, не выполняются.

Уважаемые квартиросъемщики и домовладельцы!
Государственный пожарный надзор п. Тарко-Сале
убедительно просит вас обратить особое внимание на
противопожарное состояние вашего жилья и принять меры
к устранению причин, способствующих возникновению
пожара, который может оставить вас без крова
и привести к человеческим жертвам.

Инженерно-инспекторский состав ПЧ-99

АСТРОЛОГ РЕКОМЕНДУЕТ (27 января - 2 февраля 2003 г.)

На смену позитивным взаимоположениям планет на данной неделе придут напряженные. Неосознанные настроения и страхи, неудовлетворенность сложившимися обстоятельствами могут довести до раздражения, вызвать беспричинную агрессию, спровоцировать разногласия и ссоры. Неделя заканчивается новолунием, поэтому пятница - один из наиболее неблагополучных дней недели. Понедельник относительно неплох для «работы над ошибками» и подведение итогов. Не рекомендуется планировать важные и серьезные дела на период с четверга до воскресенья, так как положение Нептуна относительно Солнца и Юпитера не дает почти никаких шансов на успех, удачу, способность объективно и адекватно оценивать ситуацию, принимать верные решения и делать правильные выводы. Особенно в эти дни противопоказан алкоголь, поскольку «тумана в голове» и без него будет в избытке.

ОВЕН. На данной неделе рекомендуется не иметь с друзьями дел на материально-финансовой основе, чтобы не возникло почвы для разочарования или ссор с ними. При этом самопожертвование в стремлении выручить друзей из беды (если возникнет подобная коллизия) будет сопряжено с бесплодностью усилий. Наиболее трудным днем может оказаться пятница.

ТЕЛЕЦ. Особо следует учесть, что «туман» Нептуна способен «опьянить» посильнее алкоголя или наркотиков. На любые посулы и обещания «золотых гор и райской жизни» с ответом торопиться не следует. Искушение может исходить от начальства и касаться материальных или профессиональных вопросов. В пятницу и воскресенье надо быть начеку, поскольку уязвимость Тельцов в эти дни окажется повышенной.

БЛИЗНЕЦЫ. Следует воздержаться от попыток обойти закон, обмануть административные и контролирующие органы, чтобы не создать

себе ненужные проблемы, особенно в материально-денежной сфере. Закулисные ходы и интриги не помогут, поскольку лишь увеличат риск обмануть самого себя. Наибольшая собранность и внимательность потребуются во второй половине недели.

РАК. В возникновении экстремально-кризисной ситуации на данной неделе могут «посодействовать» друзья или собственные авантюрные планы. Чем больше внимания будет уделено рутинным делам и повседневным обязанностям, тем спокойней пройдут эти дни. В пятницу и в воскресенье алкоголь особенно противопоказан, и прежде всего для здоровья.

ЛЕВ. Обман, самообман, мошенничество, сильная рассеянность и забывчивость, неспособность принять правильное решение из-за неправильной оценки происходящего - таковыми окажутся «подарки» от Нептуна, которые наиболее вероятны в период с четверга по воскресенье. Направление их действия - это отношение с деловыми партнерами и компаниями, с супружеской половиной, с детьми, с любимым человеком, любовниками (любовницами). Возможна активизация противников. Неблагоприятное время и для обращения в суды, арбитражи, в администрации органы.

ДЕВА. На период со среды по воскресенье не следует оставлять что-то серьезное и важное, главным образом - дела семейного характера и вопросы недвижимости. Рекомендуется отложить на некоторое время все вопросы, касающиеся размена или покупки жилья, участка, дачи, гаража, так как на данной неделе есть риск принять очень неудачные решения, а посредники способны просто обмануть.

ВЕСЫ. Следует внимательнее отнестись к своему здоровью, особенно тем Весам, кто окажется вдали от дома, за рубежом. Желательно воздержаться от каких-либо развлечений на льду водоемов (рек, озер). Рекомендуется остро не

реагировать на возможные неудачи в служебной или профессиональной сфере, придерживаясь принципа, что «все пройдет».

СКОРПИОН. Интуиция на этой неделе может оказаться «глухой и слепой». Поэтому настоятельно рекомендуется аккуратнее работать с любой информацией, быть разборчивее в знакомствах и в различных контактах, крайне внимательно оформлять документы и подписывать что-либо. Иначе итогом недели окажется сильный стресс.

СТРЕЛЕЦ. Чтобы неделя не омрачилась мошенничеством, обманом или самообманом на почве материально-финансовых вопросов, в четверг и в воскресенье следует воздержаться от заключения каких-либо сделок, проведения финансовых операций, вложения денег во что-либо, манипуляций с ценностями бумагами. Возможна напряженность с деловыми партнерами или супружеской половиной из-за денег.

КОЗЕРОГ. Козероги на данной неделе окажутся наиболее уязвимы в профессиональной и служебной сферах, в отношениях с близкими родственниками и соседями. «Рифом», на который можно наскочить, окажутся ложь, обман, собственная рассеянность или забывчивость.

ВОДОЛЕЙ. Вторая половина недели чревата нервными вспышками на почве любовных дел и/или отношений с детьми. Рекомендуется не делать запальчивых выводов, не принимать торопливых решений, не высказываться под влиянием минутного настроения. Главным козырем будет дипломатия, компромисс и взвешенность действий.

РЫБЫ. Даже прекрасно понимая, что «бесплатный сыр бывает только в мышеловке», есть риск оказаться в ней непонятным для себя образом. Поэтому в эти семь дней особо противопоказаны манипуляции с семейными накоплениями, с недвижимостью.

РИА “НОВОСТИ”

ООО «ПРЕСТИЖ-В» объявляет о ликвидации своего предприятия.
Просьба предъявлять все претензии по адресу:

п. Тарко-Сале, ул. Набережная, д. 35 или по телефону: 2-17-12.

ООО «ПАРТНЕР» объявляет о своей ликвидации.

Претензии принимаются в течение двух месяцев по адресу:

п. Тарко-Сале, ул. Победы, д. 15, кв 9.

ПОПРАВКА

В № 3 «СЛ» за 17 января 2003 года в материале «Успехами можно гордиться», предоставленном отделом информации НК «Таркосаленнефтегаз», допущена опечатка. Следует читать: «Добыто около 444 тысяч тонн нефти и конденсата...»

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

От всей души поздравляем Татьяну Васильевну КИЗИЛОВУ с юбилеем комиссии по делам несовершеннолетних.

Мы, учащиеся 10 класса ТСШ № 2, отыкали по бесплатным путевкам в лагере труда и отдыха. И помогла нам в приобретении путевок Т. В. Кизилова. Татьяна Васильевна - заместитель председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защищает их права - хороший, всегда добрый человек, с вниманием выслушает, все разъяснит, что надо подскажет. Поинтересуется здоровьем, свободным временем, взаимоотношениями с родителями, педагогами, сверстниками. Если есть проблемы - поможет нам их решить.

Хочется пожелать ей крепкого здоровья, благополучия и долгих счастливых лет.

Мы вас любим!

Марина БАНДУРКА и Надя ШМАГИНА,
ученицы 10 «Д» кл. ТСШ № 2



Дорогую Нину Ивановну САВЕЛЬЕВУ
поздравляем с 80-летним юбилеем!

Это круглая в жизни дата -
Твой торжественный юбилей,
Значит, много от жизни взято,
Еще больше отдано ей.
Счастья тебе земного,
Радости чтоб не счесть,
И здоровья желаем много,
Не терялось бы то, что есть!
Твои дети, внуки, правнуки

ООО «ТАЕЖНЫЙ» объявляет о своей ликвидации с 20 января 2003 г. Претензии принимаются в течение 2 месяцев по адресу: п.г.т. Тарко-Сале, ул. Тарасова, 23.

Утерянную справку серии МСЭ-013 № 425465, выданную 10.12.2001 г. на имя БОНДАРЕНКО Ирины Ивановны, считать недействительной.

Утерянный аттестат об основном общем среднем образовании № 438790, выданный Таркосалинской средней школой № 2 в 1992 г. на имя ШАДРИНА Алексея Юрьевича, считать недействительным.

Коллективы комитета культуры и библиотек района выражают глубокое соболезнование семье Шевченко Натальи Федоровны по поводу трагической гибели мужа

ШЕВЧЕНКО

Валентина Ивановича.

Глубоко скорбим и разделяем ваше горе.

Организация изготовит мебель по чертежам заказчика, а также любую офисную мебель.

Большой ассортимент и гамма цветов.

Обращаться по телефону: 2-22-59 с 18.00 до 20.00



«Пурровский Центр Недвижимости»
ОКАЗЫВАЕМ СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ
НАСЕЛЕНИЮ И ПРЕДПРИЯТИЯМ:

- купля, продажа квартир и домов (всегда в продаже 1-но, 2-х, 3-х, 4-х комнатные квартиры, дома);
- консультации по вопросам купли-продажи (мены) жилья, ипотечного кредитования;
- подготовка договоров купли-продажи, мены недвижимости;
- приватизация вашего жилья в кратчайшие сроки;
- поиск вариантов при размене квартир.

Обращаться по адресу: п. Тарко-Сале, ул. Геологов, 7 «А»
(здание ДОАО «Пургеглстрой», 2 этаж).
Телефон: 2-55-76 с 9 до 17 часов.

Тюменский межрегиональный учебный центр
«Дом науки и техники»

в п. Тарко-Сале в актовом зале ОАО «Пурнефтегазгеология» (ул. Геологов, 6 «А») с 30 января по 1 февраля 2003 г. проводит семинар «Бухгалтерская и налоговая отчетность за 2002 год. Учетная политика предприятия».

Начало - 30 января в 16 часов.

Семинар проводит КОРКУНОВА Вера Ивановна - аудитор, ведущий преподаватель учебного центра «Потенциал», г. Екатеринбург.

Справки по телефонам в Тюмени:
(3452) 24-49-59, 24-46-72, 24-46-73.

Лицензия № 35 от 13.03.1996 г. выдана Комитетом по науке и профорганизации администрации Тюменской области

в г. Великие Луки Псковской области ПРОДАЕТСЯ дом в центре города: 100 кв. м, природный газ, вода, телефон, баня, гараж, огород 6 соток.
Тел.: 5-90-69, в п. Уренгой: 9-27-05.

16 января 2003 года ушла из жизни Валентина Ивановна МАСЛОВА. Всю свою трудовую деятельность она посвятила детям. Валентина Ивановна приехала на Север в 1984 году. Работала воспитателем детского сада «Елочка», с 1987 года - методистом, а затем заведующей детским садом «Дюймовочка» п. Пурвск. В марте 1996 года Валентина Ивановна стала директором приюта «Луч надежды», сумев создать сплоченный, работоспособный коллектив.

Все дети и сотрудники приюта помнят Валентину Ивановну как отзывчивого, неравнодушного к людям, жизнелюбивого человека. Ее имя останется с нами в ее воспитанниках, в ее делах, в наших сердцах.



Выпускающий редактор Н. В. КОНОНЕНКО Технический редактор А. И. ЛЕВЫЙ Главный редактор Г. Г. МЕРЗОСОВ

**СЕВЕРНЫЙ
ЛУЧ**
Тираж 4571

Индекс 54360

Материалы, опубликованные в газете, являются собственностью редакции. Авторские претензии принимаются в течение трех месяцев со дня выхода публикации. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

- Районная общественно-политическая еженедельная газета

УЧРЕДИТЕЛИ:
Администрация Ямalo-Ненецкого
автономного округа, администрация
Пурвского района

НАШ АДРЕС:

629850 Тюменская обл.,
п. ТАРКО-САЛЕ,
Первомайская, 20.
Тел.: 2-51-80 (факс)

Еженедельник зарегистрирован Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации. Свидетельство о регистрации № Е-2805 от 22.01.1999 г. Лицензия на полиграфическую деятельность серии ПД № 00642 код 222, выдана 28 июня 2000 г. Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.

Время подписания последнего блока номера по графику: в четверг в 17.00. Газета подписана в четверг в 16.00, вышла из печати в 23.00. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-оффсетном комплексе редакции газеты "Северный луч".